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Habiendo espuéstoefi’el tomo primero de
nuestra Biblioteca ‘cuanto dice’ relacion 4 1a
lectura, ‘la’ escritura’'y ‘el conocimiento de
nuestro idioma, el ‘6rden natural exige que
ocupemos el’ tomo segundo con ‘algunas no=
ciones de Aritmética: este tratadito y los'del
tomo anterior deben considerarse como los
primeros rudimentos de la instruccion, de
esa instruccion indispensable para toda cla-
se de personas.

Hacemos seguir 4 la Aritmética un apéndi-
ce que gontiene el sistema de monedas, pesos
y medidas espaiiolas, porque esta esposicion
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facilita en sumo grado la préctica delas ope-
raciones que en la misma se ensellan. Por
tltimo, consagramos el resto de este libro dla
Geometria, cuyas nociones son, entre cuan-
tas pueden ofrecer las ciencias exactas, las
mas ttiles y necesarias para el ejercicio de
cualquiera profesion, arte ¢ industria 4 qne
el hombre consagre su vida.

Para aprender perfectamente ambos tra-
tados, cuya esposicion hemos hecho del mo-
do mas sencillo y mas claro posible, no bas-
ta una lectura superficial y poco detenida:
se necesita un.estudio reflexivo y continua-
dos ejercicios sobre las reglas. que enellos
se contienen; eslo encargamos i cuantos lo
tomen - en la_ mano, despues de, haber pro-:
curado por; nuestra parte poner al.alcance
de todos estos importantes conocimientos:
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LECCION 1.
De la numeracion.

P, Qué es ammcﬂcu? ;

“R." La ciencia que trata de averiguarlas
relaciones y propiedades'de los nimeros:

P. ‘Quées lo primero que necesitamos
saber acerca de los:nimeros?
* Ryt Lo primero que debemos aprender
son los nombres:que damos 4 cada nmimero
64 cada' coleccion de unidades ; como:uno,
dos', diez , ciento ;mil, un millon. o

P, Cada coleccion  de umdades tiéne su
nombre: parncular’ SR SR B

“R. No sefior , porque esto seria vinteromis
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nablé’ y asi'se 1 discurrido un sencillo me-
canismo, por medio del cual se espresan con
muy pocas palabras todos los ntmeros que
podemos necesitar.

P. Me esplicareis esto prdcticamente?

R. Sisefior ; una sola uaidad se espresa
por la palabra uno: 4 uno y uno llamamos
dos : 4 dos y uno fres; 4 tres y uno cuairo;
y asi seguimos diciendo cinco , seis, Ssiete,
ocho , nueve y diez : 4 esta coleccion de uni-
dades llamamos unidad de decena : y desde
ella volvemos 4 empezar diciendo diez y uno,
diez y dos, aunque por una irregularidad
del lenguaje decimos, once ; doce ; trece, ca-
torce.; quince ;'diez y Seis, yiasi sucesiva-
meate hasta que llegamos & dos dieces ¢ dos
veces diez, lo cual llamamosweinte : desde
veinle seguimos otra vez contando-weinte .y
wno; veinte y. dos , veinte y Ires ,veinte y
cuatroy sucesivamente hasta que: tenemos
ires dieces ; 4 lo-que decimos, treinta ; y se-
guimos contando: freinta y uno, treintay
dos, treinta §itres ctcqchasta cuairo diedes,
¢ cugrenta. Por fin, si saltamos de diezen
diez vamos llamando 4 cinco dieces cincuén-
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ta, 4:seis dieces sesenta, 4 siete selenta., 4
ocho ochenta , 4 nueve novenia; y cuando
llegamos 4 diez dieces ;:se usa dela’palabra
ciento , 4 lo cval llamamos unidad de cen-
tena. ; -

P. Coémo se cuenta desde ciento en ade-
lante?

“R.’ Volviendo 4 ‘empezar por-el cienfo'y
uno , cientoy dos ;ciento ytres , hasta que se
Hega & dos unidades de centena, 6 doscientos;
y asi se sigue hasta frescienfos , cuailrocien-
tos, quinientos, seiscientos, setecientos, ocho-
cientos , movecientos: cuando tenemos” diez
cientos decimosmil' y'1lamamos 4 esto unidad
de'millar. Desde mil en adelante se conti-
nua 'como ‘al principio, 'y ast decimos mi(
y uno, mil'y dos, mil'ytresii;. mily cien-
to..:, milmovecientos. ... dos mil.. .. tresmil. ..
veinte mil..ieien mil... movecientos -mil,
hasta que sellega 4 mil veces mil, 4 1o cual
llamamos - miflon- Al millon  de millon. 1la-
mamos: billon; al millon de billon:, #rilloh; v
i sueesivaniente s peros por o’ general ‘no
hay cantidades 'que pasen‘del billon'y ‘muy
rara vez llegan 4 este mimero:’
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P.  Cudntas cifras 6 guarismos se necesi-
tan: para escribir todos estos nimerds?
R.. Diez, que son:

wno, dos, ires, cuualro, cinco, seis, siele, ocho, nueve, cero

559 Dihads, oh By < Bipsl o 809, 10,

de las cuales cada una espresa la cantidad de
la palabra que tiene encima. ;

P.. Coémo se pueden espresar todos los
nimeros ¢on solo estos: guarismos ?

R: Considerando en ellos, ademas del
valor propio que se les acaba de fijar, otro
valor relativo al lugar que ocupan , contan-
do de derecha' 4 izquierda. Asi un guarismo
cualquiera, tal como el 3, si estd.en el pri-
mer lugar; espresa fres-unidades; si esid en
el segundo tres decenas ; 6 treintas; si en el
tercero’, tres centenas ¢ frescientos;si enel
icuarto, /res mil, y asi sucesivamente.

<P, oPara quésirve el cero? e

R.' Para ocupar un lugar si filta en un
niimero alguna de las; onidades de especie
inferionzpor ejemplo; en el ndnmero veinte;
como este nimero equivale 4:2 decenas, se



colocard el 2 en segundo lugar; 'y como fal-
jan las‘unidades, se'pondr4 an cero en lugar
de estas; y asise ‘escribird ¢ 20.

P. ‘Me esplicareis con mas generalidad 'y
estension qué lugar estd deszmado ‘para cada
clase’'de unidades ? ,

‘R0 Si sefior: se verd muy clarameme co-
locdndolas del modo que sigue : °F
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pues.de este modo ‘se ve practicamente que
el primer lugar es para las unidades, el
segundo para las: decenas, -el tercero' para
las centenas , y asi de todos los demas; con-
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contando siempre’ de derecha 4 izquierda.

P. Cémo se escriben los.niimeres?

R. Se coloean sucesivamente los guaris~
mos, unos al lado, de otros, eémpezando por
la izquierda , leniendo - presente la sucesion
de cada ¢rden de unidades ipara: no omitir
ninguno , y. ocupando con-ceros los lugares
de aquellas clases de unidades ‘que falten en
el numero que se escribe,

P. [Para aclarar estaregla me escribireis
el numero cuatro mil doscientos dos? .

R. _Si seflor: lo primero que tengo que
escribir es cuafro mil, paralo cual pongo
un 4 que debe quedar en cuarto lugar des-
pues de escrito el nimers, porque represen-
ta millares : sigue 1uego el doscientos, 6 sean
dos unidades de centena;, lo cual espresaré
por un 2 colocado junto al 4, y tendremos
escrito: 42: siguen luego las unidades de de=
cena , ¥ como no las hay en el nimero pro-
puesto, puesto que no tiene diez, veinte,
treinta i ninguna de las demas palabras
que representan las unidades de-decena,
pongo en.su lugar um cero; y tendré 420
Faltan. por .dltime las unidades, que enel
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ntimeo propuesto son, des, y pongo un 2
despues del cero; con lo que resultard 4202,
que es el mismo nimero que se me pedia.

P. Qué han de hacer los nihos para
adiestrarse en escribir los nimeros?

R. Escribir por si mismos una porcion
de e¢jemplos hasta que: el hacerlo no les
ofrezca dificultad alguna.

P.. Coémo se lee un nimero cuando-estd
escrito?

R. Si tiene pocos guarismos, de modo
que se vea claramente el lugar que octpa
cada guarismo y su valor respectivo, no se
necesita de otra operacion:alguna : pero si
es muy largo/, se cuentan de derecha 4'iz=
quierda tres nymeros y ‘al cuarto se coloca
una coma : desde‘el cuarto se cuentan otros
tres | 'y jal sélimo secoloca un 1:desde el
sétimo se cuentan olros‘tres yal décimo se
coloca otra coma: desde ¢éste’ se' cuentan
otros'tres y al décimo tercero se coloca un 2!
4 los otros tres se pone una coma;-d los
otros tres un 3:; 'y se sigue deieste modo.
Hecho esto, se principia 4 leer el nimero,
diciendo mé{ en donde se ‘encuentre coma,



millon donde haya wn 1, éillon donde haya
un'2, wrillon donde haya un'3, y asi sucesi-
vamente
P. ‘Me espllcarms ‘esto con un ejemplo?
R ql seflor Pﬂl-l Ieer el ndmero -4

42346764897530

lo marcaré del m-odo que queda indicado.
42,9346, 764 897, 530

y leeré : cuarenta:y dos billones; irescientos
cugrenla .y seis il sefecientos sesenta y
cuatro millones , echocientos noventa y siete
mil quinientas treinta unidades.. :

P. «De-cuwintas maneras puede ser el ni-
mero con, relaeion 4 los guarismos que tiene?

R. De dos: simple y compuesto. Se lla-
ma simple al que se compone de un solo
guarismo, y compuesto al que consta; de-dos
¢ mas.

P Cudntas operacmnes se hacen con los
nimeros ? ‘

R. . Seis, que son i sumar, restm mu[—
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liplicar , partir , elevar d potencias y estraer
raices. En este tratadito solo esplicaremos
[as cuatro primeras.

- LECCION 1L .
De la operacion de sumar, ¢ de la adicion.

P. Qué es sumar ?

R. Sumar es juntar en-un $olo nimero
¢l valor de dos ¢ mas : la operacion por me-
dio de la cual se practica esto, se llama adi-
cion ; los nimeros que se dan para sumar
sumandos, y el resultado de la operacion,
suma. ’

P.. Qué se necesita saber ante todas cosas
para sumar ?

R.' Se necesita saber'de memoria lo que
componen juntos de dos en dos los nimeros
simples, para lo cual se debe aprender de
memoria la tabla slguxente i
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P. Gémo se hace la operacion de sumar?

R. “Se colocan todos los sumandos, unos
debajo de otros, de modo que se correspon-
dan’ las' unidades', ‘decenas, centenas etc,
unas con otras, Se tira una raya. ‘Se suman
primero las unidades, y si no dan mas que
unidades, se colocan debajo de la colummna
deéstas: 'si dan'unidades’'y decenas, se co-
locan aquellas’ en dicho sitio 'y ‘se reservan
las decenas ‘para ahadirlas'd la columna in-
mediata ;'y si dan decenas ‘solas, se'coloca-
rd un cero’debdjo de'dicha columna de las
unidades, reservando las decenas como se
ha dicho. Se 'suman luego'las decenas, afia~
diendo las'que resultaron de'la’columna an-
terior: si dan centenas; se guardan’ para afia-
dirlas 4 la columna queé sigue , poniendo las
decenas que resultenal pié de la ‘columna
de las decenasjunto d'las‘unidades que se
pusieron -antes ;6 escribiendo un’cero’ si. mo
resultaren:decenas ningunas) ‘sino ‘centenas
solas, Sel pasa luego 4 las centenas, y se
practica’lo mismo que ya se ha ‘dicho con las
unidades ;y decenas, siguiendo:asi portodas
las demas columnas, hasta que se llega 4 la
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dltima de la izquierda, de cuya suma si re-
sultan unidades de especie supenor, se po-
nen 4 la izquierda del guarismo escrito an=
teriormente,— El niimero. escrito, de esta
suerle representa la suma que se. pida.

P. Me esphcarﬂs esta reglacon un ejem-
plo?

R.. . Sisehor: supongo que me dan 4 su-
mar los tres nimeros 856, 632 y 47 : los
colocaré uno, debajo del otro en la - 856
forma que se ve.al mdrgen:tiro una. . 632
raya; y principio la suma por la. co- 17
lumna de  las unidades, diciendo: 1500
6y 2son8,y7son1b: 15 unidades hacen
5 unidades y una decena :; coloco el 5'debajo
de la columna de las unidades, y guardo la
decena-para sumarla con las inmediatas, di-
ciendo: 1 y 5 son 6, y 3-son 9, y4 sond0:
10 decenas hacen una eentena y no sobra
ningunadecena; pougo, pues,; uncero deba-
jode la columna de las decenas juntoal 7 y
llevo la centena 4 la columna inmediata ; di=
ciendo : 1 y8 son. 9,y 6 son 45: 15 cente=
nas hacen un millary 5 centenas: pougo las
b'centenas, bajo la columna de éstas junto al
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cero anterior, y guardo el millar para su-
marlo con los millares'deila ‘columna inme-
diata ; pero como no los hay, coloco el 1 al
lado izquierdo del 5, y tengo'lasuma de los
tres niimeros propueslos,.que es mil qui-
nientos y cinco.
P.. A qué caso se aphca en el uso'ordina-
ria' de la‘vida la operacion de sumar?
“R.Atodos aquellos en que queremos sa-
ber lo'que importan reunidas varias poreio-
nes de-cosas de' una. ‘misma especie:s y co-
mo esto ‘ocurre con. tanta frecuencia, im=
poria mucho que los nifios estén adiestrados
en esta operacion. Por ejemplo: sé que un
sugeto tiene - cada -afio 12000 rs: de sueldo;
4400 por una pension -y 8826 por producto
de'fincas : si deseo saber cuanta renta anaal
reune este sugeto, sumaré las tres cantida=
des;y hallaré que tiene 25226 reales annales:
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LECCION L

De ta operacion de restar ; 6 dela o
sustraccion.

P, Qué esrestar?

R. Restar es averiguar la diferencia;, que
hay enire dos nimeros. :La operacion jpor
medio de lacual severifica estose Hama sus-
traccion; el niimero que se ha de rvestar mé-
nuendo , el que se resta sustraendo y'lo que
resulta de la operacion, resta esceso, 6 di-
[ferencia. . . ;

P.. Como se e]ecuta la operacion de res~
tar?

R Se COlOﬂa el sustraendo debajo del mi-
nuendo , de'modo que se correspondan uni-
dades con unidades, decenas con|deécenas,
etc, : se tira despues una raya debajo del
sustraendo: se vela diferencia que hay entre
las unidades del sustraendo y las del minuen-
do, rebajando unas de otras, y esta diferen-
cia se pone debajo de la raya en la columna
de las unidades : se hace despues lo mismo



0] =
con las decenas, centenas, millares etc. , y
el mimero que salga debajo de 1a ‘'raya seré
la resta.

P. Me BSpllCﬂl‘élS esta regla con un ejem-
plo? :

R." Si sefior: supongo que recibo hoy 846
reales de los cuales tengo " que pagar 442, y
quiero saber’ lo que ‘me queda: resto, pues;
los 442 de los 884 colocdndolos como '846
se ve al mérgen, ‘el primero debajo’ 442

del. segundo tiro una raya, y princi- !101
pio la resta por las;unidades; diciendo: si de
6 quito 2, me quedan 4, cuyos 4 coloco de-
bajo de la columna de unidades: paso 4 las
decenas y digo: si de 4 quito 4 no me queda
nada; luego deberé poner un cero debajo de
la columna de las decenas, junto al 4 ante-
rior; y pasando 4 las centenas digo: si de 8
quito. 4 me quedan, 4 cuyo niimero pongo
bajo la columna de las centeras: resultando
que la dlfereucm 6 la resta de los dos nime-
ros propuestos.es 404; 6, lo, que es lo mismo,
que rebajando 442 reales: de.los 846 que res
cibo,, me quedan 404.



— 22 -

P. Hay alguna particularidad en la-epe—
racion. de restar? f {

R. Sisefior: aunque el minue enda siem-
pre.debe ser mayor que el sustraendo, suele
suceder que algun guarismo del sustraendo
sea mayor; que sn correspondiente en el mi-
nuendo: en esle caso para.poder vVerificar la
resta, se toma una unidad del guarismo an-
terior de la izquierda, que vale diez del de la
derecha , y afiadidas 4 este ya se puede hacer
la resta: despues, al restar el guarismo in-
mediato se le considera con una unidad ‘me-
nos, de'suerte que siera $ queda en 7 siéra
5en'k y asf sucesivamente. ;
P. Me aclararéls esta regla con'ui e]em
plo? A ,
R.  Si'sefior: Supongo que me mandan
restar el mimero 4387 del 8729. Co-
locdndolos como se vé& ‘al mirgen, 8729
prine¢ipio la ‘resta diciendo; si de 9 ' 4387
quito 7 quedan 2, pero al llegar 4 4342

las decenas, tengo que’ restar § de '
2,lo cual es imposible : ‘tomo pties, una cen:

tena del 7 que equivale d 10 decenas, y jun’
tas con las dos anteriores hacen12; y conti-
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ntio Ja operacion diciendo: si de 12 quito 8
me quedan 4: paso despues 4 las centenas,
que de 7 han quedado reducidas 4 6, y qui-
tando de las 6 las 3 del sustraendo, me que-
dan 3: por ultimo, quito 4 millares de 8 y
me quedan otros4; con lo cual me resultala
resta de 4342 reales, que es efectivamentela
diferencia entre los dos niimeros propuestos.
. P.. Hay algun otro caso particular en la
operacion de restar? !

R. Sisefior: puede suceder que el mi-
nuendo  acabe en uno 6 mas ceros no te-
niendo ninguuno. el sustraendo: En. este caso
se considera el primer cero como 10 y todos
los demas como 9; teniendo cuidado de con-
siderar con una unidad menosal primer gua-
rismo. del minuendo inmediato 4 los ceros.

P:.;, Como me explicaréis esto practica-
mente?

R. Con el siguiente ejemplo: me man-
dan rebajar 33687 reales de 45000: colocdn-
dolos como se vé al margen; con- 45000
sidero el primer cero como 10 ylos 33687

otros dos como 9.y ‘princicio. la. 11.313
operacion diciendo : de- 10 4 7 van' 3, cuyo
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ndmero escribo bajo la raya: de 94 8va 1,
y hago lomismo: de'9 4'6'van 3,y tambien
lo"escribo ¢ al ‘restar el'5 le rebajo una uni-
didad dejandolo en'4; y digot de'S 4 4 V4'1;
despues-sigo: de'3'4' 4'va'1l’, cuyos dos uht)s
coloco " asimismo’ bajo’ la’ ra'ya resultando
que la resta ¢ dlferencta de ambos’ niimeros
es 11.313.

P. Hay algun ‘medio” de’ c'nmprobai“ la
operacion de restar para ver st csté bien
hecha? .

R. "31 seflor : 'se suma ei sustraendo 'con
la'resta’, y'si la suma'es igual al minuendo
no cabe duda que 12 operacion estd bien he=
cha, Esto puede hacerse ‘sin” necesidad de
tivar ‘raya‘alguna), puesto que sumando el
sustraendo con la ‘resta, se'vé al mismo
tiempo'si van saliendo los gudrismos del mi-
nuendo,

LECCION IV |
De ta multzplwamon

Qué es muttzptwar 7
B Multiplicar' estomar un nimero tan-
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tas veces como unidades tiene otro. La ope-
racion por medio de la cual se. ejecuta eslo,
se Nlama multiplication: el nimero que se
ha de tomar cierto niimero de veces, se llama
multiplicando . aquel que con sus_ unidades
espresa las veces que se ha de tomar el
multiplicando , se llama multiplicador, y lo
que resulta de:la . mulnphcacmn se llama
producto. —

P. Quées lo que se necesita saber ante
todas cosas para la multiplicacion ?

R. El producto que resulta de muluph-
car entre'si los'nimeros simples; para lo
cual es necesario saber de memona la Bi-
guiente tabla; ' . _J

gtehuy ‘ 'Mi; g
e
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P. ~Cudntos casos ocurren en la multl-
plicacion ? | 2

R. ' Tres: mulnphcar un nimero sn‘nple
por otro simple': un compuesto por un sim-
ple 6 al revés; y un rompuesto por otro
compuesto. : L

P." Qué hay qhe hacer ‘para muluphcar
un niimero simple por otro’simple?

R. ‘Saber bien de memoriala tabla ante-
rior , ‘pues en ‘ella'se contienen ‘todos los
productos de ‘los niimeros de'un’ solo gua-
rismo.

P. Y para multiplicar un compuesto por
un simple ?

R. Se pone el simple ‘debajo de las uni-
dades del compuesto), 'y se'lira una raya: se
maltiplican' las' unidades del’ multiplicando
por- el multiplicador , y el produeto, si.son
unidades  solas, se coloca en el lugaride las
unidades; si son’ decenas solas se poue un
cero'en este lugar , y si'son decenas y unida-~
dés’, 'se ponen las unidades, guardando las
decenas en uno y otro caso para llevarlas-ay
producto de las ‘decenas: luego se multipli~
can éstas por el mismo multiplicando ,'y su
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producto afiadiendo las anteriores, silas hay,
se coloca en el lugar de las decenas, si, son,
decenas solas, pues si son centenas,se reser-
vardn para, el producto de -éstas, y si son
centenas y .decenas, se e_scribir{in las deces
nas, reservando las centenas como . queda
dicho. Asi, se continua la operacion hasta
que no haya mas guarismos en el multipli-
cando ; y si en este iltimo producto hay uni-
dades de especie superior que llevar, se co-
locan 4 la izquierda, y el numero que_i:eale
debajo es el producto pedido.

P. Me  csplicareis esta  regla, con an
ejemplo 7

R. Siselior: supongo que se qu:ere mul-
tiplicar el nimero 356 por 4; colo- ;. 356,
eaté el 4 debajo del 356 cnmo he di- 4
cho, y aqui se vé ¢ tiro una raya:y. 1424
emplezo 4 tultiplicar por las - unidades
del ‘multiplicando , diciendo: 6 por-4 son
243y eomo en 24 hay dos decenas.y 4 uni-
dades, coloco el 4 debajo de las.unidades y
guardo las’ dos decenas para, afladirlas al
producto de-la columna siguiente, enla cual
digo : 5 por 4 son 20 y 2 que llevabason 22;
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ycomo: en 22, que son decenas ; hay:dos.cen~,
enas 'y dos:decenas ; pongo las 2 decenas-en
sulugar correspondiente y-guardo las 2 cen-
tenas para afliadirlas al 'producto de.éstas,.
diciendo: 3 por 4:son 12y 2 quellevaba
son 14, que son 4 centenas y un millar : co~-
loco en su lugar las 4 centenas, y guardo el
millar para anadirlo al producto de la co-
lumna inmediata ; pero como no la hay, co-
loco-¢l. 4 hacia Ja izquierda del 4, y saco
que 356 multiplicado por 4 dd 1424.

P. Coémo se multiplica un niimero com-
puesto por otro compuesto ?

R. 'Se multiplica todo el multiplicando
por las unidades del multiplicador, y el pro-
ducto se coloca  en el lugar ique hemos visto
en el anterior.ejemplo:/luego se multiplica
todo el multiplicando : por las decenas del
multiplicador ; y-este producto se coloca de-
bajo: del anterior, corriéndolo; un-lugar mas
hidcia laizquierda: despues se multiplica todo.
el multiplicando porlas centenas del multi-
plicador y este producto se pone debajo del
inmediato anterior , corriéndolo otro lugar
mas hdcia la izquierda; asi se continda hasta
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que no haya en el multiplicador mas guaris-
mos :'llegado este ‘caso se ‘lira otra raya, se
suman todoslos productos parcialesy lasuma
es el producto’ pedido:
P, Me explicaréis esto con: un e]e-mplo?

“R.: " Si sefior : Supongo que hay que mul-

tiplicar 6563 por-248: ‘colocaré

ambos ntimeros como aqui se < 6563
vé muluphco el'6563 por 8,1y« i #2481
coloco el producto ha]o la T 52504

Paso despues 4 muinphcar el _2625'2‘
6563 porel 4,y cqloco este pro- 13126

ducto debajo'del’ anterior 'cor=: 1627624
riéndolo un lugar mas hdcia la

izquierda. Por'ultimo, multiplico otra-vez e}
multiplicando por el 2, y'eorro este produc=
to otro lugar mas hdcia la izquierda. No ha-
biendo ‘mas’guarismos en el multiplicador
tiro‘una-raya debajo" de"todos los productos
parciales, los sumo ; yhallo que 6563 multi=
plicado por 248 d4 1627624,
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LECCION V.

Continta el tratado de {a multiplicacz’on.

- P. . Hay algunos casos en que ‘s¢ abre\na
la operacion de multiplicar?
. R. ,Sisenor: hay cuatro casos en que se
abrevia. Primero. Cuando uno de los factores
es la unidad. Segundo. Cuando uno de los
factores es la unidad seguida de ceros. Térce-
ro. Cuando unode! los factores 6 ambos aca~
ban en ceros. Cuarto. Cuando’ el multiplica~
dor tiene ceros en medio de sus guarismos.
P. Cémo se hacelaoperacion cuando uno
de los factores esla unidad? :
R.  Nosenecesita hacerla, porque el pro-
ducto: es igual al otro factor: por ejemplo:
643 multiplicado por 1 es el mismo 643.
- P.. Coémo se hacelaoperacion cuando tno
de los factores es la unidad seguida de ceros?
R. Anadiendo al otro factor tantos eeros
como hay despues de la-unidad. Por ejem-
Plo: si quiero multiplicar 526 por 100, afia=
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diré dos ceros al 526 y tendré el producto
que es 52600.

P. Como se abrevia la multiplicacion
cuando uno de los faclores ¢ ambos terminan
en ceros? '

R. Se hace la operacion como sino hu-
biese ceros , multiplicando solo los guarismos
significativos ; y luego se afiaden 4 este pro-
ducto tantos ceros,como habia en ‘ambos fac-
tores juntos. Por.ejemplo: si
quisiera, multiplicar 3600 por 1 3600
12, multiplicaria 36 por 42 que 420506
hacen 432, como se vé al mdr= 72
gen : luego 'ahadiria ‘al produc--" 36
to dos ‘ceros; -y tendria‘que “€l 43200
producto de 3600 por:42 ‘es -
43200.—Si en vez de 42 hubiera sido el mul-
tiplicador 420, ‘hubiera afiadido 4l producto
un . cero mas ; y tambien hubtera sahdo la
operacion exacta.

P. Como se abrevia la muluphcacmn
cuando los ceros: estdn en medio de ]os gua-
rismos del multiplicador?

R. En este caso se multiplica el malti- .
plicando por: los guarismos significativos del
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multiplicador : al llegar & los cerosmo se.mul-
tiplica por ellos : -y al llegar al primer gua-
rismo significativo, se mulliplica por él, cui-
dando de correr el producto de éste, no solo
un lugar mas hicia la izquierda , sino tam-
bien otros tantos lugares cuantos ceros habia.

P, Me explicaréis esto con un ejemplo?

R. Si sefor. Supongo que quiero mul-
tiplicar 4324 por 2004: multipli-
caré todo el multiplicando por 4, 4324
locual me dd el producto parcial - 2004
de 17296 pasaré por alto losdos 17296
ceros del' multiplicador [y allle- " 8648
gar 4 multiplicar por el'2 , ten- 8665296
dré cuidado de correr el produc-
ducto de este guarismo, no solo un lugar mas
hacia la izquierda, como se acostumbra en
el 6rden natural de la multiplicacion , sino
lambien otros dos por los ceros que se han
pasado por alto, que son fres lugares; y
colocando de este modo el producto parcial
8648 debajo del anterior, sumaré ambos, y
tendré que 4374 muh]pllcado por 2004 da
8665296. ' ’

‘P, "Hay alguna cosa que convgnga tener
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presente al’tiempo de hacer una multiplica=
cion cualquiera que sea? '

R. Si sefior: Conviene tener presents
que el multiplicador debe sersiempre el nu-
mero mas pequeito de los dos que se den
para multiplicar uno por otro. Asi, si me dan
4 multiplicar 9 por 236, el multiplicador serd
el 9: sise me dan 4 multiplicar 948 por 36,
serd el 36 el multiplicador.

P. A qué casos se aplica la operacion de
multiplicar ?

R.. A, varios; que ocurren con: mucha
frecuencia: por ejemplo ; cuando sabiendo el
valor de una cosa, me importa saber el de
muchas de estas cosas reuridas: cuando se
quieren reducir valores en especie superior
4 otros de especie inferior: y oiros de esta
naturaleza. pTE

P. Me pondre is aIgunos e_]emplos de es-
tos casos'?

al

R. S: sefior : qmero saber cu'mLo lmpor—
ta 6 varas de pafio & 140 reales cada vara;,
muIUpllcaté el 140 por 6, y hallaré que las,
seis yaras de pafio @140 rs, 1mpor£an 8’ 10 1.
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Otro . ejemplos. Quiero: saber: . 42 0nzas

cuantos reales hacen 12 onzas 16 .

de oro ; para esto reduzco pri- Ty

mero las onzas 4 duros, mul-' . 42
tiplicindolas por 46 que tiene 192 'duros
cada una; y hallo que hacen 20 :

192 ‘duros »* ‘despues’ reduzco = 3840 15,
los duros 4 reales , multipli=
cdndolds por 20 qne tiene cada uno', y saca-
ré por dltimo resultado quelas 12 onzas dé
oro importan 3840 reales. ‘

LECCION VL.
De'la division.

P.  Qué es dividir?
" 'R. Dividir es averiguar cuantas veces un
nimero contiene d otro, 6 para que se en-
tienda mejor: averiguar ¢uanto importa cada
parte de un niimero dividido en tantas'como
se desee. Laoperacion por medio de la cual
sé ejecuta esto se llama division s'¢l nimero
que se ha de dividir se Hama dividendos aquel
por'el cual se hade partirse llama divisor;
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¥ lo que resulta de la dmsmn se'llama co-
ciente.

P. Cudntos casos ocurren en la division?

R.  Tres: dividir un’ nimero simple por
otro simple : un compuesto por un simple;
y un cempuesto por olrd compuesto.

P. Qué hay que-hacer para dividir un
nimero simple por otro simple ?

R.. En este caso,no; hay mas que. 'saber
los productos que resultan de multiplicar en-
tre si los ntimeros simples, porque. conside-
rando al dividendo como un producto y al
divisor como un factor, se va practicando
mentalmente la operacion de  multiplicar
hasta encontrar.al otro factor. Esto mismo se
hace tambien aun cuando el dividendo sea
compuesto de dos guarismos, siempre gue
el guarismo de especie. superior sea menor
que el divisor. 01

P. Me esplicareis estoeon algunos eJem-
plos?. i
R, Sisenor; Si me dan 4 dividir 9 por
3,6 lo que.es lo mismo, me piden que ave-
rigile cuantas veces cabe el nimero -3 den-
tro del 9, recurriré 4 la tabla de multipli-
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cacion que hemos visto en la leceion anterior
dictendo: 3 por 1 es'tres, 3 por 2 son6/, 3
por 3 son 97z y hallavé'que 9 dividido entre
3,toca d 3 4 ‘cada uno. Segundo ejemplo:
Me dan 4 dividir 36! por 6 y como el ‘primer
guarismo del ‘dividendo que-es 3, es menor
que el divisor 6 , haré la misma operacion,

empezaré diciendo : 1 por 6es 6 ; 2 por 6
son' 12 ;"3 por6 son183 4 por 6'son 24; 5
por 6 son'30; 6 por 6son 36 ;' 'y como’ veo
que el 6 tomado 6 veces me da'36, 6 lo que
es igual, que’'el'6 'cabe 6 veces dentro del
36, saco por ‘consecuencia que 36 divididido
por 6 da 6 por cociente, Tercer ejemplo:
Quiero dividir 28 por 3, y haciéndo la ope-
racion‘antes ‘indicada llego'd encontrar que
3 por ¥son 27; es d_écir‘qu'e el 3'cabe nueve
véces en el 28’y sobra 1 !’ como no 'sobra mas
que 1, es claro que el 3 no cabé otra vez ‘en
el 28, porque 3 por 10 llegan 4 30", que son
mas de 28'; 'y 'por consiguiente ‘digo que 28
dividido 'por 9'toca 4 3 v quedé 1 ‘para divi-
dir entre 9 lo cual se espresa de este mo-

3
dO it que quxere decir, fres y un noveno.
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P.  €omo se llaman estas cantidades que
no llegan 4 una unidad?

R. Se 'laman quebrados: y de estos s
tratard en su lugar opertuno. Cuando el ni-
mero que estd debajo de lairaya es mayor da
diez se anade 4 sunombre la particula awos,;.
y se dice: 2 aleve ' catorce avos.

1% 1
P, Esnecesario que los nillos se ejerci-
ten mucho en esta elase de divisiones?

R. Sisehor: tan necesario que sin ello
no podrin nunca aprender 4 dividir.

P.  Gdémo se divide un nimero compues-
to por unosimple?

R. .Secoloca el divisor 4 la derecha del
dividendo correspondiéndose en un mismo
renglon ; separdndolos . por una raya y ti-
rando ademas otra debajo del divisor. Hecho
esto , se toma el primer guarisme del divi-
dendo separdndolo con una coma, y seve
cuantas veces cabe ‘en ¢l el diviser:si_es
m ayor que el primer guarisme del dividens
do ,.se toman los dos primeros de éste , se ve
cuantas vecés cabe el divisor en el ndmero
compuesto de los dos guarismos, y el nimero
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querepresente estas veces, que esel cociente,
se pondrd debajo del divisor; luego'se multi-
plica el divisor por el cociente , su prodicto
se coloca debajo del guarismo ‘¢ guarismos
que se tomaron del dividendo .y se resta de
ellos’, poniendo debajo esta vesta, Allado de
ella 6 al lado del cero si no queda naday se
baja el guarismo inmediato delidividendo,
. marcdndolo arriba con una coma; y se ve
cuantas veces cabe el divisor en esta resta
junta con el guarismo queise bajé, poniendo
el cociente debajo del divisor 4 la derecha
del gnarismo que se puso autes: luego se
multiplica el divisor per este nuevo cociente,
y.el producto. colocado dehajo del segundo
dividendo se resta de éste, bajando junto £
la resta el guarismo 6 guarismos inmediatos.
Asi se continda la operacion hasta el iltimo
guarismo , y si al fin quedase alguna resta,
se pone 4 la derecha del cociente con una
raya y el divisor debajo. ;

P. Me esplicaréis esto con un ejemplo?

R.. Si sefior: Supongo que trato de diyi-
dir 735105 por 5. Los colocaré del modao que
se vé al mdrgen , separados por upa raya y
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tirando otra duha]o del divisor., Iecho esto,.

separo cop la coma 7,3,5 1:05: 1.5

¢l primer guarismo 5 147021
del dividendo y vien- . 23 -

do que el 5 cahg en 20

¢l una vez, pongoel - 035

1.como cociente de- . 35

hajo del divisor; miel- < 0040

tiplico uno por otro, 10

diciendos 4" por 50 15 005

es 55y colocando 5

este producto dehajo
del'7, hago 14 resta, de 1’ cual me resultan
2! Junlo 4 este 2 bajo el segundo guarismo
del ‘dividendo’, 'que es el 3, marcdndolo '‘con
otra coma;'y viendo que’el 5 cabe 4 vecesen
el'23 , 'pongo’este ‘nuevo cociente 5 junto al
anterior’, ‘minltiplice’ por’él al divisor , y el
producto’, que’es 20, to resto al 23 | queddn-
dome 3, Junto 4 cuya resta bajo 5, marcdn-
dolo antesconotra coma: veo cuantas vecesca
b el’5 én'el 35, 'y'hallg que son 7; pongo este
7 en el'cociénté’, multiplico por ¢l &l dmsor
5,y réstando’ el producto -35"del' dlvndendo
35, hallo que 'no me queda’'nada': bajo des-
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pues el y al ver cuantas veces cabe T
en el 1 encuentro que no cabe mnguna vez;
pohgo pues, un cero en'el cociente, lo ‘cnal
indica que el ‘divisor no”cabe en’ este divi
dendo parcial , y bajo el cero’inmediato: aho-
ra veo que 5 cabe en 10 dos'veces' y pongo 2
en el cociente; multiplico , resto'el producto
10 del 10 anteriory tampoco me queda nada:
bajo el iltimo guarismo, que es el 5,y veo
que el divisoricabe 1 vez en este tiltimo di-
videndo pareial , por lo cual pongo este 1 en
el cociente', y multiplicando ‘porél al 5, ten-
dré 5 querestado del otro b no ' deja resta
alguna : como no queda’ nada y no'hay mas
-guarismos que bajar digo que el cociente de
dividir 735105 por' 5 es 147021 ; 6 1o que es
igual, que 735105 divididos ‘entre 7 tocan 4
147021, bk saey o

‘ LECCION VII.

Continta el tratado de la division.
P. Qué hay que hacer para dividir ‘un

nimero compuesto por otro compuesto'?
“'R. La operacion es 'exactamente ‘la‘mis-
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ma. Asi, si quisiera dividic 775 por 31, los
colocaria como se ve al margen, 77.5] 31
y separaria enel dividendodos 62 | 25
guarismos , porque como un . 155
niimero mayor no cabhe enotro 155
menor, es claroque el 31, no. ~ 000
cabriaen el primer 7 del dividendo. Veo que
en el 77, cabe dos veces;ponge este 2 en
el cociente, multiplico, y restando el producto
62 del 77, me quedan 15, junto.d cuya resta
bajo el guarismoinmediato5. E131 cabe en 155
einco veces, y hecha la multiplicacion de 31
por este 5 resultan 155, que restado del 155
no deja nada. Como no queda resta y no hay
mas guarismos que hajar, digo que el cocien-
te de dividir 775 por.31 es 25.;

P, Y coémo es posible saber. al primer
golpe de vista las veces que el 31 cabe enel 77
6 en el 155, como ha sucedido en el ejemplo
anterior.? .

R... En.efectos no es ficil conocer 4 la
simple vista las veces que cabe un nimero
compuesto. dentro de olro compuesto: pero
esto se calcula viendo, las veces que cabe: el
primer guarismo, del divisor en eliprimero
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& et los dos primet:ios del dividendo'; por
ejeniplo para ver las veces que cabia el 31
en 77 tanteo las ‘veces que cahe el3'en 7'y
hallo quesun 2; 'para saber ' las ‘veces que
cabia el mismo 31 en el 155 tanteo las veces
que i¢abe el 3enel 15y hallo'que cabie5 veces.

P. ' Es sietnpre tan ficil y seguro el te-
sultado'de estos tanteos?

R. 'Nosefior: 'y esto es 1o que’ lmce mas
complicada y dilicil la operacion de dividir,
pues muchas veces sucede que el cdlenlo se
equivoca, 'y creyendo que eldivisor cabe en
el ‘dividendo 5 veces; por ejemplo, 16" cabe
mas que 4 6 cabe 6; lo enal hechad perde r
el trabajo que se i!evah't hecho.

P Qué remedio hay para estos casos?

. | Ejecutar los tanteos); borrando lo que
se ha'hecho si no estd hien, y siguiendo la
operacion hasta encontrar el resultado exac-
to. Por ejemploz quiero dividir 1525 por'59-
Una vez colocados se- 152., 59
gun'se ha dicho, se=' ' 118 l 25

pararéen ¢l dividendo ~ 0354 .
Ires guarismos; y vien- 295 9 50

do que el primer gua- 50 59
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rismo. del divisor, quees 5 , cabe 3 veces en

los dos primeros. del dividendo que son 45,
calculo que 152 dividido por 59tocad 3 , cuyo
niimero pongoporcociente: multiplicodespues
el b9 por el 3y coloco el’producto 4177 debajo
del dividendo parcial 152; pero como este pro-
ducto es mayor que el dividendo , infiero que
he puesto en el cociente masde lo que corres-
pondia: borro , pues, el 3 y el 177 del pro-
doeto hecho, y pongo en el cociente 4 2:
multiplico ahora el 159 por este 2, resto el
nuevo produeto 448, del 152 ; y como guedan
de resla 34 que es menos de b9 , infiero que
el verdadero cociente es el 2, y «continuo la
operacion bajando, el 5 junto 4 la vesta 34:
para saber las veces, que cabrd el 59 en el
34b., veré primero las veces que cabg el Hen
el 34 y hallo que son 6 : ponge 6 en el co~
ciente al’ lado del 2/, hago la multiplicacion
del divisar 59 por este coeiente 6,7y coloco el
producto 354 debajo del sividendo parcial
345 para restarlo:; pero como veo que esle
producto es mayor que el 34b, infiero que el
cociente ha de ser menor de 6: pongo. pues
4 5, borro el 6 y el producto hecho ante-
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riormente ; multiplico ¢l 59 por el 5 y resto.
el producto 295 del dividendo parcial 345,
quedando por. resta 50 ; como en esta resta
no puede caber otra vez el dividendo ni que-
dan mas nimeros que bajar, pongo la resta
4 la derecha del cociente, con la raya yel
divisor debajo.: y tendré que el cociente de

dividir 1525 pof 59 es 25 gg., como lo hemos
escrito en un solo renglon en el ejemplo
propuesto.

P. Qué regla hay para; evitar que se
equivoquen los tanteos? '

R. Siempre que el segundo guarismo;del
divisor sea 911 8, se debe considerar el pri-
mero con una unidad mas al tiempo de ha-
cer el tanteo. Asien el ejemplo anterior de-
bi considerarel b, primer guarismo del divi--
sor como si fueraun 6; y hubierahallado que 6
cabeen b 2 vecesy en 34 b veces: asi hubiera
puesto desde luego d 2 y 45 y hubiera sacado
el cociente 25, que es el verdadero.

P. ' Sc puede abreviar la operacion de dir
vidir? ;

R. Sisefior;se abrev:a haciendo las mul -
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tiplicaciones y las restas de una sola vez sin
escribir los productos debajo de los dividen~
dos ‘parciales: pero para esto es preciso que
los niflos esten antes muy practicos en di- .
vidir'del modo que queda indicado.

P.. 'Me pondréis un ejemplo del modo de
abreviar la operacion’ de dividir?

R. Me servird de ejemplo el mismo que
propuse en la leccion anterior, ¢ sea la di-
vision de 735109 por 5. Los colocaré conio
se ha dicho y haré
la operacion dicien-'/ 7’33)5715015 5

do: 7 divididopor 5 %3 147021
da' "1 'pougo 1 en 010

el cocientey conti- 05

mio: ‘4 por5es 5; 70

5 restado 'de 7 deja L

2; ‘escriboeste 2 debajo del 7 ; bajo 4 su’
tado el 3 y-digo; 23 dividido por5 da &7 pon-

go este 4 enel cociente, y continiio diciendo: -
4 por'5 son ' 20; 20 restado de 23'deja 3 es=

cribo este 3 'dsbajo del 23/, bajo el 5 juntoral

3, To'cual hace 35: y veo que 35 dividido por

5da 7: pongo este 7 en el cociente, y digo:

5 por7 son 35 restado 35 de 35 no queda



nada 6 queda cero, y pongo el cero: debajo
del 35 : junto. al cero bajo el 1 y como el di-
visor b np cabe en el 1, pongo cero en el co-
ciente : bajo el cero del dividendo junto al 1,
lo cual hace 10, y veo que 10 dividido por 5
da 2 : pongo dos enel cociente y digo: 2 por
5 son 10 : restando 10.de 10 no queda nada:
escribo por restael cero , bajo d sulado elby
veo que b dividido por 5 da 1; pongo este 4
en el gociente, y digo: b por 1 es 5; b resta-
.do de 5 no deja nada; pongo, pues, el cero
debajo del 5, y como no quedan mas guaris-
mos que bajar ni resta alguna, tendré con-
cluida la operacion sacando el mismo cociente
" que en la leccion anterior, que es 147021,

P.  Esta operacionse presenta siempre tan
sencillamente como se ha visto en el anterior
ejempla?

R.- No senor: al verificar las multiplica-
ciones y las restas de memoria ocurren difi-
cultades cuando alguno de los guarismos del
producto  son mayores que, sus correspon-
dientes en el divi!endo, de los cuales se han
de restar. En esle caso hay que tener presen
tes todas las reglas que se han dado para este
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caso al hablar de la operacion de restar, re-
bajando una unidad al guarismo siguiente del
dividendo 6 anadiéndola al guarismo siguien-
te del producto que se ha de restar.

P. 'Esnecesario que losnilios se ejerciten
mucho en la division?

R. Eslan necesario, que sin un continuo
ejercicio nollegardn nunca 4 practicarla bien:
por lo mismo conviene que se pongan mu-
c¢hos ‘ejemplos y los saquen hasta que logren
vencer completamente tadas las dificultades.’

P. Hay algunos ‘casos particularesen que
se simplifica y abrevia la operacion de dividir ?

R. 'Si'sefior: y loson todos aquellos'en
que el dividendo y el divisor acaban ‘en'ce-
ros. En'este caso se quitan 4 cada uno igual
nimero dé ceros y se haee la division como
si no los hubiera, por ejemplo: si medan d
dividir 36000 por 500, borraré dos ceros en
cada pamero y dividiré 360 por b ;' lo cual
medd 72 por cociente ; y es el mismo que sa-
carfa con mas dificultad ' si hubiese conser-
vado los ceros. .

“P. A cudntos casos se aplica la operaclon
de dividie? -
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0. A varies; por -ejemplo: cuando se
fuiere repartir una cantidad-entre ‘cierto ni-
mero de personas: cuando se quiere dividir
un nimero’ en partes iguales, ¢ tomar una
parte de un nimero : cuandosabiendo’el va-
lor de muchas cosas, se quiere averiguar el
de una : y cuando se quieren reducir unida-
des de especie inferior 4 unidades de especie
supesior.

P, Me¢ esplicaréis esto con algunos ejem-
plos?

R. Sisehior ' Primer ejemplo. Quiero re-
partir 295 duros entre 13 personas : dividido
el 295 por 13 y saco por cociente 25,lo'cual me
indica que toca 425 duroscada uno.—Sequn-
do ejemplo. Quiero tomar la octava parte de
144 'reales: divido el 144" por 8 y'saco por
cociente 18; lo cual me indica quela octava
parte de 144 es 18, Un sugeto me dice habér
comprada 12 varas de'tela en' 264 reales; si
quiero” saber 4 como sale 'cada vara, di-
vido el 264 por 12 y saco porcociente 22, delo
cual ‘infiéro ‘que cuesta 22 reales ¢cada varas
Por iltimo;, quiero saber cuantas onza.
de'oro hacen 3840 reales: para ello di~
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vido el 3840 por 20, que son los reales que
tiene cado duro, y saco por cociente 192 du-
ros : divido ahora estos 192 por 16, que son
los duros que tiene cada onza , y sacaré por
cociente 12 onzas; como se vé practicamenle
en la operacion que sigue:

3840 °reales | 90

8 b gy Taros | 16
(i 032 12 onzas.

0

P.. Hay algun modosegurode comnrobar
la multiplicacion y la division para ver si @s-
tdn bien hechas?

R. Si seflor; estas dos operacmues s8
compruehan una por otra; para averiguar si
estd bien hecha la multiplicacion se divide el
producto por uno de los faclores y si la divi-
sion dd por cociente el otro factor, no hay
duda que la multiplicacion ers exacta, Para
averiguar si estd bien hecha la division , se
multiplica el cociente por el divisor, 'y siel
producto es igual al dividendo tambien-es
prueba de que la division era exacta. '

P. Mepondréis unejemplo de estas pruehas?
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R. o El que'acabamoside hacer para la de-
duccion de 3840 reales donzas deoro 'y eljqua
pusimos al fin'de la leceion cuarta para ave-
riguar cuantos reales hacian 12 onzas, contie-
nen dos divisiones y dos multiplicaciones que
se prueban unas con olras, y pueden servir

de ejemplos.
. LEGCION, VIIL.

De las quebrados.

- P, Qué se-entiende por quebmdos?

R. .Ya hemos dicho que se: llaman: que~
brados 4 los nimeros que éxpresan partes de
unidad, como milad , un tercio, un cuarto.

P, Coémo se eseriben los quebrados? .

R. 8e escribe el ntimero que expresa las
partes de unidad gue se toman, el cual se
Nama numerador; debajo uaa raya, y debajo
de la raya el niimero que expresa las pantes
en que estd dividida la unidad, el cual se
lama denominader : asi, por_ejemplo, fres
cuartos de manzanas se escriben de estemodo.

4 HEL numnrador yel denommador juntos’

s llaman términos del quebrado,
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P.. ' Qué operaciones se pueden hacer con
los‘quebrados sin alterar su valor?

R. .Multiplisar ydividir sus dos términospor

2

un l’l'llSIIlO numero ast 1 __esigual 4 76.[‘_’
, 8
y 4.8
16

P. Traealguna vez utilidad el multiplicar
6 dividir los dos términosde un quebrado por
un mismo nimero?

R. " Si Senor: esto produce dos ventajas
muy grandes :-la de/ poder reducir'los que-
brados 4 un comun denominador, y la de'
simplificarlos.

P.  €6mo se reducen los quebrados d.un
comun denominador?

R. Multiplicando los dos términos de cada
quebrado por el prodacto de los denomina-
dores de los' demds: por ejemplo:si quiero re-
ducir 4 un comun-denominador los quebra-

4
dos —2— 5 —:—r multiplicaré los dos términos del
‘ 5

primero por 5 y los del segundo, por 3: ash
diré: 2 por 5 son 10: 5 por 5 son 15, y tea-
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dré el quebrado % convertido en %: quele
esienteramenteigualen valor. porlas razones
que antes dijimos; desbuégmultiplicaré el %—

por 3, diciendo ;& por 3 son 12 5 por 3 son

o
153y tendré convertido el & en -E’que tam-
oy b 15 :

bien le es igual ; con lo cual ten- 2 4

dremos los dos quebrados redu~ '3 5
cidos d un comun denominador; 10/ 12

es decir, que tienen un denomi-"'15" 15
nador igual, como se v¢é al mdrgen.

Otro ejemplo: si quisiera reducir 4 un co-

: 4

mun denomipador los quebrados _3_ ed y ?l-
: 4 5

multiplicaré primero el 2 por el producto

4
de los" denominadores de los otros, esto es,’
por el producto de 3 y'5,°6 por 15; despues

- 9
multiplicaré el % por el producto delos de-

nominadores de los otros dos, esto es, porel
producto de 4 y'b, 6ipor 205 'y por ultimo
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multiplicaré el i por el‘-pfddué tode los otros
5

dosdenominadores,estoes por 3. 214
el producto.dedy 3, 6 por AR o 8B
y hecha esta operacion los ten- 55 40 46
dré reducidos'd un’ comun de="60 60" 60’
nominador enda forma que se vé:al mdrgen;

P. Sepuedeabreviar algo esta operacion?

R. Si sehor: porque para los:denomina~
dores de todoslos quebrados hasta sacar el de
uno, pues'godns han de salir, iguales, res-
pecto 4 .que se forman del producto unos por
otros: unicamente para los numeradoresien:
necesario repetir 4 cada yez la_operacion

P. No hay algun caso en quelos quebra-
dos se pueden reducir 4 un' ‘comun denomi-
nador de otre modoimas breve?

R. Si'senor: cuaudo se ve que mnhlph-
capdo, los dos 16t mmqs de.un quebrado por,
otro niimero resulta su denominador, igual al
del otro qucbi ado que lo tiene mayor, debe
prefefirse este método. Supongo , por sjem-’
plo. gue tengo que; redugir 4 un cemun de-

c l
nominador los tres quebrados: .?.. —oiyirhibn
4" 6 12
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agui veo que multlphcam{o el denominader 4
por 3 se conyierte en 125 y muluphcando el
denominador 6 por 2 tamblen se convierte en
12;y tomo el otro denommador es 12, in-
ﬁ(.ro que multiphcando los dos términos del

quebrado ,g_por el nimero 3,y del % por

2, los tendré reducidos todos (K 4
tres 4 un corhu_:i denomina- % LR D
dor, 12: asilo'hago, yme q o. =
resulta la operacion como se. 15 13 12
vé al mdrgen,
P. Cuando dos quebradas tienen un mis-
_mo denommador, seudl es el mayor de ellos?
R. El que tiene mayor numerador :_en

A

4
los quehlados- 9 e 9. elmayores—g.

; P. Y cudndo lienen un -mismo numera-
der con diferentes denomlmdoms, geudl es
el mayor?
R. El quetiene menor denominador : por
4 4
e;emplo de los dos quchrados Y P el

St vige: dy 4359 |
m}o es.5_r
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P. Qué'es simplificar un quebrado?

R." Buscar otro que sea del mismo valor;
pero cuyos términos sean mas pequeflos,

P. Como se ejecuta esto? )

R. Dividiendo sus dos térmings por 2 to-
das las veces que se pueda; despues por 3,y
luego por 5. ‘

P. Hay algunas reglas para conocer si un
nimero se puede dividir por 2, por 3 ¢
por 5? :

R. Sisefior; y os daré como seguras las
reglas signientes. Primera. Todo nimero
que acabe en cero G en guarismo par, se pue-
de dividir por 2; asi 10 se puede dividir por

2y dab: 16 se puede dividir por 2 y da 8.
Sequnda. Todo niimero cuyos guarismos , st-
mados come si fuesen simples.unidades , ha-
gan 3'6 un nimero compuesto de dos ¢ mas
veces 3, como 6,9, 12,15, etc., se puede
dividir por 3: asi el nimero 51 ciyos gua-
rismos 5 y 1 sumados como si faesen unida-
des hacen 6, se puede dividir por 3; y divi-
dido en efecta, da 17 por cociente. Tercera.
Todo nimero que acabe en cero 6 en b, se
puede dividir por 5 : asi el niimero 70 se po-
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drd dividir por 5 y dividido en efecto, da 44
por caciente : el niimero 35 tambien se pue-
de dividir por 5, y hecha la division, da 7.
P. . Me pondréis un ejemplo prdetico del
modo de snmpllﬁcar los quebrados 2
R. Si sehor, Supongo que medan 4 sim-

96
plificar el quebrado 130° desde luego advier-

to que los dos términos de este . 96 48
quebrado se pueden dividir por 180 90
2,y haciéndolo'me queda re- 24" 8

48 = Ranh
ducido. d éste otro o= 307 el cual 45 15

observo ‘que aun se puede dividir por 2, y lo,
24
hago , sacando T este quebrado no se pue-
de ya dm(hr por i porque el numerador
acaba en niimero par. y el denominador en
niimero impar ;. pero veo (ue los dos guaris+
mos del numerador 2,y 4, sumados como unix
dades:hacen’6, y los del denominador, &y 5,
hdceni 9, delo que infiero que ambosse pue-
den dividir por 3: los divididos en efecto, y

& ¢ . g : 8
me resulta este otro quebrado 5 el cual es
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ya mucho nas sencll!o éigual en vanraI pr:-

96 '8 -
mitiva, i%0° -—El quebrado 7 1o o8 ya divisi-

ble'por 2, por 3 ni por’5 , ¥ por consiguien-
te no pm,de mmpi;ﬁcarse mas,

LECCION XI.
Sumar y restar quebrados.

P.. Cudntas operaciones se hacen con los
quebrados?

R. Las mismas que ‘con los niimeros en-
teros , es'decir: que'se’'suman , se restan, se
multiplican y se parten.

P.  Como se suman los quebrados?

: R.' Se reducen primero 4 un comun de-
nominador; despues se'suman los numera-
dores ;'y 4 esta suma se pone por denomi-
nador ‘el comun ;'y -sien este’ quebrado re=
sulta el numerador mayor que el denomina=
dor, To" cual indica'que hay en-él unidades
completas 'y partes de otras, para sacar:las
unidades 6 los enteros que contenga, se divi-
de el numerador por ¢l denominador, '
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P, Me aclararéis, esta regla con un, ejem-
p]07

R. Si sefior: supongo que. he_de sum_ar
- gt araellol ¢ duciré pri
A os reduciré primero
dun denominador comun, aplicando la regla
dada en la leccion anterior, pég .)& lin. 11

; 8 9410
y tendré 1on 35 =Y = 12 sumo ahora los tres
numeradores 8, 9 y 10 que hacen 27, y po-
niendo 4 esta suma el 'dénominaddr comu,

: 7o
tendré —= 13- como el numerador de este que—

brado es mayor que el denommador infiero
que secontienen en ¢l umdadesenteras por-
que dividiendo en 42 partes una unidad, 12
de ellas hacen la unidad completa, y este
quebrado contiene 27 : para sacar , pues, los
enteros que conlenga, dipy_idp el numerador

3
27 por el denominader 12, lo cual me d4 20
por cotiente , ¥ simplificando el quebratlo,

2 5+ Asi, concluyo diciendo que la suma de
_i _3._ y Z es 2#
c e 6

o
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P. Qué otro caso ocurre en la operacion
de sumar quebrados ?

R. Elde que haya que sumar nimeros
mixtos con nimeros mixtos. :

P. Qué se entiende por miimeros mixtos?
“R." Los que se componen de un ciitero’y

3
un quebrado, como T 5 5 PR

P. “ Gémo se suman los nimeros mixtos?

R.. Sesuman primero los quebrados con
los quebrados y de ellos se sacan los enteros
que haya, como se ha visto en el anterior
ejemplo ; luego se suman los enteros con los
enteros, afiadiendo 4 estos los que ‘salieron
de lasuma de los quebrados, 'y se 'ahade'd
la'suma de estos el quebrado que quedu des-
pues de sacar los enteros.

P." Me aclararéis esto con un e]emplo o

R Si senor Supongo que’quiero sumar

9— con G- sy h — i sumaré primero’ los
3

tres quebrados Eoal y 5 que reducidos 4

2% 30 3b

un : P e Tty m
comun denominador son 0’ 40 .Y 40
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y dan por suma 2—9—: sumaré despues los

enteros 9,6y 4, que hacen 19, y anadién-~
doles los 2 emeros que salieron de los que-
bradosysuman 21 : y tendré quela suma de

AR 4 3 3 7
los tres ‘niimeros mixtos 9 ¥ 6 =y 4 < ©5
: ‘ .
g

P. Qué eslo que sellama reducir un
entero & las- especie del. quebranto que le
acompaiia?

R. Llamamos asi 4 la operacion , por: la
cual sumamos un entero conun quebrado
dejando la suma en forma de quebrado: ¥
en una sola .espresion,

P. Como se verifica esto? .

R. Se multiplica el entero por el deno-
minador del quebrado 4 este produclo se
anade al numerador ,lo cual forma el nu-
merador del nuevo quebrado y 4 esté nu-
merador se pone ! por denommador el que.
tenia el quebrado.

P. Me aclarareus .esto cop un ejemplo?

R. - Si sefior : supongo que en la espre-
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&
cion 3 %. me propongo sumar el quebrado

con el entero, redudiendo este'd la especie’
de aquel ; multiplicaré el entero; - 3 por el
denominador 8, lo ‘cual hace 24y anadiendo!
el numerador 5 , suma 29 : 4 esta suma pon-;
go por dénominador el 8 que es el que liene

el quebrado, y tendré ~28—9~ donde el 3y el

2 estdn sumados y reducido el entero 4 la

especie del quebrado que le acompatia.
P, "I Que se Hace para ‘restar quebrados?
R. Sereduce enun comun denominador,
sino le tiene: despues se réstan los nnmera-
dores, 4 la resta se pone por denominador
el comun .y se simplifica luegosi se puede.
P." Me pondreis un ejemplo de esta regla?
R. ' Sisefior: Supongo que quiero restar
;- de —f—: paraéstolos reduciré 4 un comun
denominador y tendré —— 10 y "-2?— : restaré el

10, numerador (el (piébrado _ig(:: correspon-
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diente al sustraendo ‘-3—, del 28 , numerador

del %2‘ corespond:eme al mmuendo -é—

pcmendo dlaresta 18 el dommador comun 35

Ll 18 s o I
tendré la resta 35 due no se pugde simpli-

¢

ficar. ;

P. Cudntos casos ocurren' al restar que~
brados? ! . ‘

R. Tres: restar un .quebrado de. otro
quebrado , quees lo que acabamos de hacer :
restar un quebrado de un entero; y restar
un nimero misto de otro nimero misto, :

P. Goémose resta un quebrado de un en-
175 (1 g AR )

R. Se quita al entero una mitad : al lado
de esle entero despues de quitada la unidad,
s¢ pone un quebrado,. cuyo numerador sea
igual 4 la diferencia que hay entre el deno-
minador y el numerador del quebrado dado,
v el denominador serd el mismo del quebra-
do con lo cual estd hecha Ja resta.

P. Me pondréls un ejemplo de esta regla?

"R. Sischior Supongo que quiero restar
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de 8 el-quebrador—?: quitando al’ 8 una

unidad se convertird en 7: al lado de este
pondré un quebrado euyo numerador sers
2'(que’es la diferencia entre el 5 y el 3, de-
nominador y numerador del quebrado dado )
y cuyo denominador serd el mismo del que-

brado, b ; ytendré porresta7 —?—- Gt

P. Coémo se resta un mimero misto de
otro niimero misto?

R." Restando los enteros de los enterosy
los' quebrados de lps quebrados. Esto parece
al pronto no ofrecer dificultad alzuna ; pero
puede suceder que el quebrado del sustra-
endo sea mayor que el del minuendo : yen
este caso para poder hacer la operacion se
toma una unidad del minuendo, la cual se
reduce 4 la especie del quebrado quele acom
pana : de este nuevo quebrado se resta el del
sustraendo ; pero al ejecutar la resta de los
enteros debe tenerse presente que el minu-
endo ha quedado disminuido en una unidad.

P. Me pondréis un cjemplo de este caso?
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: eiltinlicn el 2
R. Sisellor : siquisiera restar 23 5 de 34

{ : . ,

—2-,105 colocaria uno debajo de otro reduciendo

antes los quebrados 4 un comun denomina-
IA

£ 4 3 _
dor y convirtiéndolos en B y 5 tomo agui

se vé: pero.como al restar

observo que el 3, nume-' 34 _.;_ by gl
rador del ‘minuendo, es (: ‘;’
menor que el 4, numera~ 23_1 A

g 6

rador delsustraendo, tomo
una unidad del minuendo,
que reducida ‘4 la especie 19 r
del quebrado que le acom-

’

5 9 j
pana, hace % restando ahora los _Gt de ' los

g
5 me quedan%- en el quebrado : paso des-
4]

pues  restar el entero rebajando una unidad
al34 que queda en 33, y tendré por resta 10
5 Jeee

T despues de concluida la operacion.



i
LECCION X.
 Multiplicar y dividir quebrados.

P. Coémo se multiplican los quebrados?
R. Multiplicando numerador por nume-
rador y denominador por denominador : por

ejemplo : si quisiera multip]icarg— por &
diria 2 por4son 8, 3 por 5. son, 45 pon-
dria por numerador el producto de los nume-
radores, y por desominador el producto delos

denominadores, y lendré en = el producto
pedido.

P. Cusntos casos ocurren en la multi-
plicacion de quebrados ?

R. Tres: multiplicar un_ quebrado por
otro quebrado, que es lo que acabamos de ver:
multiplicar un entero por un quebrado 6
vice-versa ; y multiplicar un nimero mixto
por otro numero mixto, ;

P. Como se muliiplica un entero por un
quebrado 6 un quebrado por un entero?
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‘R.  Ssmultiplica el entero por el nume-
rador del quebrado y al producto se pone por
denominador el del quebrado. Asi , si quiero.

S 3 i
muitiplicar b por w5 multiplicaré el 5 por

el 3y al.producto 15 le pondré por denomina-
dor eldel quebrado, quees7, y tendré el pro-

ducto

?75 , que sacando los enteros da ?.-1"-
: ; 7
P.. Qué hay que hacer para multiplicar
un nimero mixto por otro niimero mixto?
R. En cada uno de los factores se reduce
el entero 4 la especie del quebrado que le
acompafia; y despues se multiplica nume-
rador por numerador y denominador por de-

2
nommadnr Asi, si quiero multiplicar 4 T

3 1 4 :
por 5—4, reduciré en ambos factores el en

tero 4 la especie del quebrado que le acom-'
pafia , y tendré que muluphcarl; por %

16s cuales multiplicados numerador por nu-
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merador y denominador por denominador

g 322 oo rldipFek 9 10
acen 5=, y sacando los enteros 6 T

' o ) i ;
6 26 simplificando el quebrado.
5 q

P, Coémo sé dividen los quebrados ?

R. Multiplicindolos en' cruz: esto'es, el
numerador del dividendo por el denomina-
dor del divisor, y este serd el numerador
" del cociente : despues se multiplica el deno-
minador del dividendo por el numerador del
divisor, y este serd el denominador del co-

3 2
ciente. Asi, si quiero dividir 4 Por mul-

tiplicaré el numerador 3 del dividendo por
el denomivador 5 del divisor, y su producto
15 serd el numerador del cociente : despues
multiplicaré el denominador 4 del dividendo
por el numerador 2 del divisor'y su produc-
to 8 serd el denominador del cociente, el

15 7
cual es e o sacando los enteros , 1 5

P. Cudntos casos ocurren en la divisien
de quebrados.
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. R, Cuatro:  dividir.  un quebrado,por
otro quebrado, que es el que acabamos de
examinar: dividir ud eéntero por un'quebra-
- do :, dividir; un guebrado. por un entero; y,
dividir un mimero mixfo por otro nlimero
mixto.
P. GCoémo se divide un 1 entero por un que-
brade ?- 1
R. Se muluphca el entero por el deno-.
minador del quebrado: 4 este se le pene por
denominador el numerador-del quebrado ;y
se:simplifica.—Asi|, si.quiero dividir .5 por;

.%.., multiplicaré el entero 5 por el denomi~

nador del quebrado,, q‘u‘e‘e,s' 3, y.tendré 45
i este producto le pondré por denominador
el numeradoridel qtiebra(_id-, 2,y tendré por

-4 34 4 - sibiivih ootk d
cociente .13_, 6 sacando los enteros, 7 _;..

“P. Cémo se dmde un quebrado por un
eatero? - )

R. Se multiplica el denommador tlBI
quebrado por el entero, y eou estoqueda
hecha la division,—Asi, si quiero dividir
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E_*por' 6, 'multiplicaré' el’ denominador 4
"l' ¥ upl BE 08 { I
del .quebrado por el entero 6, y tendré por.
cociente’ = f que simplificando se’ con-
i 'k 1 i ]

1
werte en .,

8

P. Cémo se divide un nimero mixto por
olro mixto ? 0

R.2:Se reduce: cada entero ' la especie
del quebrado que le acompatia; y despues se’
ejecuta la division como la-de un ‘quebrado

por otro.—Asi;, si quiero dividir 8%. por
3 .i_, primero reducité cada’eniero 4 14 es-
peeie. del (il;ebrado que lé acompafia , y ten-
dré que dividir, %—_por %,_ lo cual me
dard segun la regla antes expuesta el co-

ueme _55_, que sarados los enteros se con-

T e
vierte en 2 —
5
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P. Qué es valuar un quebtado?
R, Hallar su valor en unidades.de espe-
cie inferior 4 aquella que representa el que-

brado.
P.  Me esplicaréis qsto mas claramente?

R.. Si seﬁor:-.Supog‘go."que-‘tengo ?..d_c

onza: es claro que .este quebrado de onza
es menos de una onza; pero puede valer al-
gunos 'duros , reales’ y'“maravedises s “para
saber’ uanto valé‘es‘para 1o qué sé hace'la
valuacion de este;quebrado. . . o 00 01

P. Coémo se valian los quebrados?

R. Se mubiplicael ‘numerador por el
nimero que espresa las veces que la unidad
en que se quiere valuar el quebrado “estd
contenida en aquella d que se refiere. el que-
brado, y ieslo 'se ! patte:por:el denominas
dor: si de la division resulta un nimero
mixto y hay todavia unidades de especie in-
ferior, se hace lo mismo con el quebrado,
hasta que no haya mas unidades de especie
inferior, :

P. Me aclararéis esto con un- ejemplo?
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R. Si sefior: quiero saber lo que valen

,f_de onza de oro ; mul upllcaré el numera-

®

dor 2 por 16 que son los duros que tiené'la
onza 'y el'producto 32 1o dividiré por 7, lo

: 4 ‘ :
que da -4 duros y?_;-de‘ ‘duroi‘para averi-
woar los reales qne hay en’ T de duro mul-

uphcaré al nnmerador & por 20, que son
los reales que tiene un. peso, y el productu

80 lo dmdlré por 7'y tendré 11 rs. y co de
real: para averiguar los maravedises.que hay
en.g_'de‘ real , multiplicaré el numerador 3

por 3%, que son los maravedises: que tiene
unreal , el producto 402 lo dividiré por 7, y

tendre 14 mdzavedlsesy f;_ de maravedis:
de m'odo que _3_ de onza valen % Juros it

4 .
reales, 14 = maravedis.
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P. Qué se hace con este ultimo que-
brado de la unidad de especie inferior?
~R.  Despreciarlo-si no llega 4 hacer me-
dia unidad , lo cual se conocerd cuando el
pumerador 'sea menor' que la mitad del de-
nominador ; y si vale mas de media unidad,
contar ofra mas; asf en el ejemplo anterior

en vez de '14;-, como -3— es. mas de mledia

unidad, contaré 15 maravedises.

' LECCION XL

Sumar y restar numeros denominados. .

P. ©Qué son niimeros denominados?; .

R. Los que constan de umdades de dll’e-
rentes ‘especies relativas todas 4 un''mismo
género,como7 varas, 2 pies, b pulgadas y
8lineas: 6 6 quintales, 2arrobas y 7 libras.

P. Cémo se suman los ntimeros denomi-
-nados?

R. Se ponen'todos los sumandns los unos
debajo de los otros, de modo de que se cor-
respondanlas unidades de cada especie: se
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tira unaraya y se empiezan d sumar lasdela
especie inferior i si; lasuma de-estas contiens
alguna 6 algunas npidades de la especie su-
periorinmediata,; se guardan para sumarlas
con las de la.columna gne sigue : se suman s
tas ; y asi se continiia la operacion, ;

Por P]empla Ruiero; sumar 8§ duros, 3 rea-
les y 6 maravedises .con 5 duros 12 reales,
23 maravedises y 23 duros, 15 reales, {18 ma-
ravedises. Colocaré todos los sumandos nnos

dehajode oiros, (1 ol

comoaquise vé: « 8 duros 3 rs. 6 ms.
tiro una raya, y 5 12 23
empezaré “'su=" 93 15 R

mando los ma-
ravedises pero 37 dures 41 '1s. -:13 ms,

Lomo en 47 maravedlses hay 1 real y. ’13 ma-
ravedlses, pondre los 13 maravedises bajo
la columna de estos.y pasaré el real 4 la inme-
{lnata _poniéndolo encima_de ella_separado
con una media luna: luego sumaré los
reales _afadiendo el de  arriba, ysacaré 3
reales, peno £Omo _en; estos.. 31 reales hay
un. duro_y 11 reales,  pondré los 41 rea-
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les bajo 1a columna de- estos y llevars el duro
dlainmediata " poniéndolo-como'se vé: por
tillimo, sumaré los duros, afiadiendo el de ar-
riba, locual meda 37 duros : por tanto,  digo
quelasumaes 37 duros, 14 realcs ¥ 13 ma-
ravedises.

P.  Cémo seirestan los numems denom:-

nados ?: #

R. Se colocan de modo que se correspon-
dan entre silas unidades de cada especie del
minuendo y de! sustraendo , ¥ se va restando
cada una deellas, empezando por las de es-
pecie inferior.

P. Me pondréis algun e]emplo de esta re-
gla?

R, No:Sefior,: porque estanclara quie nio
lomecesita’, siempre’ que todas las unidades
del minuendo sean‘mayores que sus corres-
pondientesen el sustraendo : en el caso’que
asi no'suceda ‘es'cuando puede ofrecer al-
gunadificultad ; pero esta dificultad se resuel-
ve tomandouna unidad ‘de ‘especie superior
en ‘el minuendo, que se descomponeen las de
especie inferior . donde “son”mayores las‘del
sustraendor; yasi se verifica laresta , cuidan-
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doluego de- considerar con una menos las
unidades de especie superior del 'minuendo
de donde se tomé: la que se ‘descompuso en
las' inmediatas,

Por ejemplo: De 59 qmntales ‘% arrobas,
23 libras, 6 onzasy 13 adarmes quiero restar
37 quntales ; 3 arrobasi; 15 libras: 9 onzas y
4 adarmes. Despues de colocados como se vé

(5" (16”
55 “qq "2 "(al 237 1b."6 onz 13 4.

Fpisienn of foros eyl e

21 qq. 3 (a7 lib. 43 onz. 9  ad.

observo desde luego que la resta de los quin-
tales, de las libras y de los adarmes es bien
facil de hacer , porque los guarismos del mi=
nueado son -mayores que los correspondien-
tes en el sustraendo; mas no sucede asicon
las arrobas y las onzas ; donde el sustraendo
tiene cantidades mayores que el' minuendo :
para que se pueda verificar la resta de las on-
zas quitaré una unidad 4 las libras, que des-
compuestas en onzas da 46 , las que juntas 4
los 6del minuendo forman 22, y restaré de
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22.0nzas , considerando luego las 23 libras
redncidas 4 22: para poder restar despueslas
Jarrobasde las 2 que tiene el minuendo, to.
maré tambien otra, unidad . de los quintales ,
la cual hace 4 arrobas , que unidas 4 las otras
2, hacen 6.: y restaré de 6, arrobas; conside-
rando luego los quintales reducidos 4 54 : de
este:modo queda hecha la operacion como se
vé mas arriba, dande por resta 21 quintaless
3 arrobas; 7 libras, 13 onzas ¥y 9 adarmes;

P. . Y quése haria en el caso propuesto s
alir 4 tomar una unidad en la columna in-
mediata , nolas hubiese tampoco de esta es-
pecie en el minuendo?

R. Se pasard dtomarla dela otra, yen
caso de no haberla tampoco en esta, se pa-
sard dla otra y asi sucesivamente hasla llegar
d una en que las haya: entonces setoma una
de estas unidades, se descompone en las de
especie inferior inmediata , dejando en esta
casilla todas las unidades de esta especie que
valga la que se ha tomado , menos una ; esta
otra unidad se descompone en las de la espe-
pecie inferior inmediala, dejando en ella to-
daslas que vale menos una : y ast se procede
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hasta que sellega dla columna en que se tra-
taba derestar : entonces se continda laope-
racion, y al llegar 4 la columna dedonde se
tomé la unidad | se tiene cuidado de conside-
rarla con npa menos.

P. Me haréis esto palpable con un ejem-
plo?

R. SiSefior. Supongo que de 36 quintales
tengo que restar 11 quintales, 2 arrobas, 15
libras'y 8 onzas: los colocaré segun se ha dicho
y abservaré des- ('3 (2% (16
de luego queno 36 qq. 0a. 0 1. 0 onz
puedorestarlas 11 qq. 2a. 15 1. 8 onz.
onzas, porque -
no las tiene el

24 qq. tac 9 oL 8 onz.

minuendo; voy dtomar una unidad de las li-
bras ; pero tampoco la hay , y otro tanto su-
cede conlas arrobas : llego pues 4 los quinta-
les, de los cuales tomando una unidad la
descompongo en las cuatro arrobas de que se
compone, dejando 3 en la columna de estas
y pasando la otra 4 las libras : descompongo
esla otra en las veinticinco libras de que se
compone, dejando 24 en la columnu de estas
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y pasando 4 las onzas la otra libra', que des-
compuesta en ellas da 16 , como todo ello sé
vé en la operacion de arriba : hecho esto,
.puedo ya restar sin’ dificultad alguna, y sa-
caré por resultado de laresta 24 quintales, 1
arroba , 9 libras y 8 onzas.

LECCION XII.

Mul iplicar y dividir nemeros denominados.

P. Cémo se multiplican los mimeros de-
nominados ?

B.. Practicando estas tres reglas. Primera.
Se reducen ¢l multiplicando y el multiplica-
dor 4 la menor de sus especies. Sequnda. Se
multiplican entre si estos dos nimeros des-
pues de reducidos. Tercera. Sedivide el pro-
ducto por el numero que espresa cuantas
veces la unidad de especie inferior del multi-
plicador cabe en la mayor : y el cociente es-
presa el producto de las unidades de especie
inferior del multiplicando, que se reducirdn
4 lasde especie superior segnn las reglas da-
das. ;
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P.. Goémo se conoce en una cuestion: cusl
s el multiplicando y cudl es el multiplicador?

R. Deeste modo: se observa de que es-
pecie es lo que se busca: el mimero que es
de la especie que se busca es el multiplican-
do y el otro el multiplicador: v. g. : si quiero
averiguar cuanto valen b varas y 2 pies de
unatela cualquiera 4 8 duros y 3 reales, co-
mo lo que voy 4 buscar es un valor en pesos
y enreales , diré que 8 duros y 3 reales es el
multiplicando y b varas y dos pies el mulli-
plicador.

- P. Me podreis aplicar esas reglas 4 al-
run e]emplo ?

R. Si sefior: si_quiere averlguar cuanto
valen'5 varas y 2 pws de paiio costando la
vara 4 8 duros y b reales, reduciré el multi-
plicando y el multiplicador 4 la menor de sus
especies, y tendré el primero convertido en
165 rs. y el segundo en 17 pies : multiplico 165
" por 17 y saco el producto 2805 : este producto
lo divido por 3, que espresa las veces que la
unidad de especie inferior del multiplicador
cabe en la mayor, y tendré el cociente 935
que espresa los reales que valen 5 varas y 2
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pies: mas como la cuestion venia propuesta
en duros , reduciré estos 925 reales 4 duros,
y sacaré 46 duros y 15 reales.

P.  Cdmo se dlvndeu los nimeros deno-
minados ?

R. 'Practicando 'estas tres reglas. = Pri-
mera: © se reduce el divisor ‘4 'la menor de
sus especies. ' Sequnda: = Sehace la division
empezando por las unidades de especie su-
perior 'del dividendo ; 'y si de esta division
queda alguna resta, se reduce 4 las unidd-
des de especie inferior inmediala y se afia-
den las unidades de esta especie que hay en
el dividendo: se dividen luego por el divisor,
y si queda alguna resta , se reduce 4 las uni-
dades de especie inferior inmediata ; conti-
nuando asi hasta que no haya unidades de
inferior especie. Tercera: despues se mul-
tiplica todo este cociente por el mimero que
espresa las veces que la unidad de especie
inferior del divisor estd contenida en'la ma-
Yyor, teniendo cuidado de empezar esta mul-
tiplicacion por las unidades de especie infe-
rior, para que si de esto resultan unidades
de especie superior , Se saquen para ahadir—
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las al producto que resulte de la columna
inmediata, '

P. Me aclararéis estocon un ejemplo?

R.. Sisefior: sé que 5 varasy 2 pies han
costado 46 duros y 1b reales: si quiero ave-
riguar 4 como ha costado la vara, dividiré
los 46 duros y 45 reales por b varas y Zpies.
Aqui se conoce el dividendo en que esde la
especie que -se - busca. Practico la. primera
regla y se me convierte el divisor en 417 pies;
ahora empiezo 4 dividir y lo ejecuto como
aqui se vé:

46 duros, 15 reales | 17

12 ; 2 duros 15 reales.
20 3
240 | 45
15 8 duros, b reales.
26,5
085
00

Empiczo por los duros'y digo : 46 entre
17 toca 4 2, y me quedan de resta otros 12
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duros, que para reducirles 4 reales los mul-
tiplicaré por 20,y al producto 240 afiadiré
los 15 reales que hay ‘en el dividendo ; aho-
‘ra veo que el 17 cabe en el 255 guince ve-
ces y no deja ninguna resta. Multiplico el
cociente 2 duros vy 15 reales por 3, que es
¢l que espresa las veces que’la unidad de
especie inferior del divisor estd contenida en
la mayor, y saco el producto 8 durosy 5
reales, que es en efecto” el valor de la'vara,
como se vié en el ejemplo anteriori'de la
multiplicacion de nimeros denominados.

LECCION XIII.

De la regla de tres.

P.. Qué es :egla de tres?

R.. La que ensella 4 determinar ¢ busmr
los efecios por medio de las causas 6 las cau-
sas por medio de los efectos , cuando seco=
noce el enlace 6 dependencia que tienen en-
tre si. Porejemplo. Sé que tanios hombres
pueden cargar con un peso de tantos quinta-
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les; y conocido este dato, me propongo ave-
riguar cuantos qnintales cargardn, otro ni-
mero determinado de hombres.

P.. De cudntos modos puede ser la regla
de tres?

R.. De dos: simple y compuesta. La sim-
ple es aquella en que para determinar el efec-
to 6 la causa que:se busca solo se necesita
atender & una circunstancia: y compuesta es
aquella en que’ se necesita ‘atender 4. dos ¢
mas circunstancias.

P. Cémo se divide la regla de tres sim-
ple?

R. En directa 6 inversa. Directa es
aquella en que se trata de averiguar el efec-
to que produce una causa, 6 la causa de que
proviene un efecto, cuando se conoce el efec-
to producido por una causa de la misma es-
pecie ; y la inversa ‘es aquella en que se tra-
ta de averiguar la causa'que, junta con otra
dada,  ha de ‘producir el mismo efecto que
han producido ‘ya otras dos causas de la
misma’ especie.

P. 'Me " podréis: esplicar 'esto con mayor
claridad ?
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R.' Si'selory por'medio de ‘ejemplos.

Primer ejemplo. Sé que quince pares de
mulas han conducido de la ‘era en un' dia
60 cahices ‘de' itrigo : si’ quiero - averiguar
cuantos eahices podrdn ‘traer 45 pares de
mulas en el mismo' tiempo ,’ esto’ es, en. un
dia, tengo aqui una regla de tres que es
simple, porque el niimero  de cahices que
busco solo depende de una circunstancia’, 4
saber’, del mimero de  pares de mulas que
los han de traer ; ademas es directa, porque
trato de averiguar los eahices, (que son el
efecto) que hande producir los 45 pares
de mulas (que son la causa) por medio’ del
conocimiento que tengo del que han produ-
cido con las mismas circunstancias 15 pares
de mulas. \ ‘

Sequndo ejemplo. Sé que 15 pares de mu-~
las han transportado de la era en 5 dias 60
cahices de trigo: si quiero averiguar cuan-
tos pares de mulas se necesitan para tras-
portar los mismos 60 cahices en 10:dias;
esta regla de tres: 'serd inversa, porque aqui
tengo un mismo efecto, que es 60 cahices;
para cuya produccion han concurrido dos
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causas, los 15 ppares de:mulasy los 6 dias
que han trabajado s y ‘ahora irato de deter-
minar una de las causas; g saber; el nime-
ro de pares de mulas, que junta con la otra,
es decir, con-los diez dias que han trabaja-
do , ha de producir el mismoiefecio de tras-
-portar los 60 cahices de la era:

Tercer ejemplo. Sé que 15 pares de mulas
han trasportado de la era-en 5 dias' 60 cahi-
ces.de trigo;  si-quiero ‘averiguar los cahices
que: trasportardn 45 pares de mulas en 12
dias , -esta regla de tres serd compuesta, por
que el niimero de:cahices' que busco depende
de dos circunstancias, d saber: de los 45 pa-
res de;mulas que se han de emplear y de los
42 dias que han estado trabajando.

P. Enuna regla de tres snnple J¢udntos
nimeros entran ? -

R. ‘Tres: dos del supuesto; es decir, la
causa y'el efecto que 'se han'de dar conoci*
dos; y el otro' ntimero ‘de la ‘pregunta: este
ntimero de/la pregunta'y ‘el de la misma es-
pecieen el supuesto se:laman principales;
y el otro ‘nimero; del supuesto 'y el ‘que sé
busca ‘se llaman refativos v dsi; en el ejemplo
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primero, los 15 pares de mulas y los 60 ca-
hices de trigo que han aearreado, son elprin-
cipal y el relativo del supuesto ; y los 45 pa-
res de mulas es el principal del supuesto; y
el otro que se buassaes el relativo de la pre-
gunta ;. de modo que  los 15 pares de mulas
v los 45 pares de mulas son los dos prineipa-
les : los 60 eahices y los que se busean son
los, relativos, (

P. Sesirven los aritméticos de algan me-
dio para escribir la regla de tres?

R. Si sefior: en la directa se pone el
nimero principal del supuesto; en seguida
dos puntos, en esta forma (:), despues el nii-
mero principal de la pregunta; luego cuatro
puntos , en esta forma (::), despues el otro
nimero; y luego otros dos puntos como los
primeros ; tras estos dos puntos se pone el
otro ntimero luego que se. resuelve la regla
que se propone. De modo que el ejemplo an-~
lerior se planteard.de este modo :

15 pares : 45.:: 60 cahs: (al nimeroque se busca)

P. Y como se lee esta regla asi escrita?
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R. Donde haya dos puntos se dice dy
donde hay cuatro se dice como: asi leeré 13
anterior: quince pares de mulas ¥s'd cuarenta
Y cinco pares’, 6OMO 'sesenia cahices ES 4 lo
que salga. Si se hubiera resuelto la regla en
vez de decit d.lo que' salga diria el ntmero
de cahices que hubiese sacade.

P, CGémo me‘aclararéis todos estos prin-
cipios que quedan sentados acerca de la re-
glaide tres? :

R. Propouniendo'y resolvnendo un ‘ejem-
plode cada una de ellas, 4 lo cual dedicare-
mos la ieccmn que sigue.

LECCION XIV.,
Ejemplos de la regla de tres.

P. Cémo se resuc!ve una regla'de’ tres da
recta? ‘

R. Se multiplica el ‘niniéro relativo del
supuesto por el principal de la pregunta y
este se parte por el principal del supuesto.
Asi, para encontrar los cahices de trigo que
irasportardn los 45 pares de mulas en el su-
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pue,stb, de que 15 hayan traido 60 , multipli-
caré los 60 eahices, mimero relativo del su-
puesto . por 45, que  es el principal de la
pregunta; 'y el producto 2700 le dividiré por
15 ,.niimero principal de la;pregunta; yen
el cociente 180 tengo los cahices que: lraspm -
tardn los 45 pares de mulas,

Asi, la cuestion anteriorse escribird, des-
pues de resuelta, del modo siguiente :

15p"45p’ GOCah’-iSO(:ah.! .

_P. Me pudréis_ resolyer otro ejemplo de
regla de tres, siempre directa ?

R, Sisedor: y sea el siguiente. Un la-
brador ha comprado 276 reses vacunas con
97538 reales ; scudntas podrd comprar con
390152 reales? Como aqui el nimero prin-
cipal del supuesto es 97538 reales, escribiré
la cuestion y la resolveré de este modo :

97538 r.s 390152 e ‘).76 reses 1104 reses.

Pp. Cf:mo se escrnbe y resnelve una regla
de ires inverse?
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R. 'Sepone primero el nimero dela pre-
gunta', y 4 continuacion los dos puntos; des-
pues el otro niimero del supuesto.y otros dos
puntos. Se multiplican despues los dos ni-
meros tiltimos que son los dos: del supuesty,
y el producto se parte por el primero; que
es el niimero de.la pregantal

P. Me pondréis un ej(,mplo de esta re-
gla?
It. Si sefior : supongo que quiero averi-
guat los pares de mulas que se necesitan para
trasportar en 10 dias el mismo trigo que hau
trasportado 15 pares 'de miulas en 6 dias: es-
cribiéndolo como antes he dicho, mulnph-
carélos dos nimeros del supuesto 15 y 6,7
el producto 901e dividiré por 10, namero de
la pregunta, y sacaré que solo se nécesilan 9
pares de mulas : asi lo indicaré todo del si-
guiente modo :

10 dias : 6 dias :: 15 pares : 9 pares.

P. Me pondréis algun ejemplo de regla
de tres inversa?
R. Si sefior: sé que 597 mugeres han hi:
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lado:en 46, (dias 1368 arrobas, de: lino:; para
hilar el mismo lino en 4 dias, jcudnsas mu-
geres se nggesitarﬁn? Ej.ecutando la opera-
cion como aqui se vé':

i dias : 16 dias /597 mug .* 2388 mug.*
hallo que se necesitan 2388 mugeres,

P./ (Cémo:se resuelve una regla de. tres
compuesta? ; :

R. Primerose busca lo que se desea aten-
diendo 4 una sela circunstancia ; esto que re-
sulta se:considera eomo el mimero relativo
de oira circunstancia ; y se determina el que
debe resultar atendiendo 4 ella : si. hay mas.
circunstancias ;. lo que resulta se pone como
nimero relativo de: otra ; y asf se procede
hasta  encontrar el que resulte de atender
d todas las circunstancias. ;

P." Me esplicareisesta regla con un ejem-
plo ?

R. Si sefor. Si quiero averiguar los ca-
hices de trigo que podran ‘trasportar. 45 pa-
res de mulas en 12 dias en el supuesto de
haber traido 45 pares de mulas en 5 dias
60 cahices : primero averiguaré los cahices
que  traerdn los 45 paves de mulas en un
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mismo :tiempo, esto es en 5 dias, lo que eje~
cutaré como aquise ve:': vl

15 pares: 45 pares :: 60 cahices : 180 cahices,

Y encuentro que traerin 180 cahices,

Ahora'diré :'en 5 dias/iraen 45 pares de
mulas 180 cahices ; en 12 dias-cuantos trae-
r4an? Ejecutaré la operacion como aquf se vé;

5 dias': 12-dias ::' 180 cahices 1432 cahi.-
ces: Y saco que traerdn-432 cahices.

Tambien hubiera podido ¢ncontrar  es-
te resultado de una sola vez multiplicando el
namero de pares' de mulas por ' sus corres-
pondientesde dias : y sobre esto pudiera dar-
se'una regla general: pero es mas seguro 'y
menos expuesto 4 equivocaciones el método
que dejamos esplicado.

LECCION XV.
| Dela végla de comﬁaﬁi’a iy de'interés.'
P. "Qué es regla de compaiiia?

R. ' La que eusefia 4 determinar cuanto
eorresponde de la ganancia o pérdida & cada
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uno de muchos compaiieros que han puesto
su caudal en un fondo para alguna especu-'
lacion. ;

P. De cndntas maneras puede ser ‘la re-
gla de compahia? :

De dos’; ‘simple y compuesta. Se dice
que es simple cuando el caudal de todos ‘los
compafieros 'permanece 'un mismé tiempo
en el fondo: y' compuesta 6-con tiempo,
cuando los caudales no permanecen un mls-
mo tiempo en el fondo.

P. Como se resuelve la regla de’ compa-'
fiia simple?

R. Se suman los niimeros que espresan
lo que puso cada compafiero : y para encon-
trar lo que corresponde 4 cada uno , se efec-
ward la regla de tres siguiente! « la suma
de lo que pusieron todos es 4 toda la ganan-
via 6 pérdida, como lo que puso cada uno de
ellos es d lo que le corresponde’ ganar 6 'per=’
der.»

P. Me esplicaréis esto con un' ejemplo?

R.  Si sefior, y sea el siguiente : tres hi-
cieron compafiia: el primero puso 3000 rea
les, el segundo puso 4000 y el tercero 5000;-
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ganaron 7200 reales, y se trata de averignar
cudnta. ganancia corresponde d cada. uno.
Para conseguirlo sumaré los niimeros 3000,
4000 y 5000,y hallaré que la suma es 12000.
Ahoraen virtud de lo expuesto diré : 12000:
7200 :: 4000 : d. lo que corresponde al pri-
mero ; que hallaré ser 1800 reales.

. Para encontrar lo que corresponde al se-
cundo diré: 12000 ;: 7200 :: 4000 d lo quele
corresponde, y hallo ser 2400.

Lo mismo haré para averiguar lo que
corresponde al tercero.

P. Como se resuelve una regia de tres
compuesta?

R. Se multiplica lo que puso cada com-
pahiero_por el tiempo gue tuyo su caudal en
el fondo, y despues se cons:deran estos pro-
ductos como si fuesen caudales puestos por
el mismo liempo en el fondo , de modo que
queda reducida 4 una regh de tres simple.
Asi, si de tres compafieros uno puso 4000
por tres anos, otro 5000 por dos, y otco 6000
por, uno, multiplicaré el 4000 por 3, lo que
me dard 12000 y el 5000 por 2, lo que me
dard 10000, y tendré que los capitales pue-
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den considerarse como 12000, 10000,y.6000
reales, puestos todos por un afio.

P. 'Qué’es regla de interes?

R. 'La que determina lo que se debe pa-
gar por alguna porcion de dinero impuesto
“¢'prestado con ciertas condiciones.

P. De cudntas maneras puede ser el in-
terés del dinero?

R. De dos; simple y compuesto. El inte-
rés simple es el que se paga solo por el ca-
pital 6 principal; y el compuesto el que se
paga por el principal y los intereses que de-
jan de pagarse. :

P. De qué clase de interés se hace mas
uso?

R. ' Del simple; que serd del que nos ocu-
pemos aqui.

P."'Como se resuelve una regla de inte-
rés simple? -

R. Por una regla de wres simple directa,
Por ejemplo: si tratase de averiguar lo que
se debia pagar al alio por 47528 reales pres-
tados al 7 por 100, divia: si cada 100 rea~
les de capital me han de dar 6 reales de in-
lerés, el capital 47528 reales cuanto me da-
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r4?; y hallo que debe ser 3326 ;'9:3 reales, ¢

afiadicndo otra unidad por el quebrado que
importa muy cerca de 1, se dird que redi-
mia dicho, capital 3327 reales al ailo; y si
ahora se quisiera saber cuanto’ lmportaban
estos intereses en cierto nimero, de aios,
muluphcana este valor por el nimero de
aflos.

Si, al conlrarlo, dados los intereses qui-
siéramos averiguar el capital que los produce,
principiariamos la regla de tres por los ré-
ditos que daban 100 reales. Por ejemplo: si
quisiéramos_ averiguar el capital que pro-
ducen al afio 42321 reales sabiendo que es
al 3 por 100, la regla de tres la escribire-
mos asi: 20

3: 400 :: 42324 al capital que busco; y
hallo ser 1410700,
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109,10 LEGCION XV

De m reg!a a,'e w[egacwn
af s
Py ‘Q‘ué:es regla de a]igacion?'
“'R. Laqueenseda ‘@ determinar el precio
4 quese ha de vender Ta mezela de dos géne-
108 ; cuando se dan conocidas las cautidades
qheentran‘en ella y susvalores. O la que ei-
sefia 4 determinar coanta porcion se ha de to-
mar de ¢ada género , dado que sea el precio
medio y 1os precios de los géneros que se han
de mezclar.

o PlsoCGudntos.casos ocurren en la regla de
aligacion ?,

R. Dos:'1° cuando se mezclan cosas de
diferentes precios y se pregunta 4 ‘como se
ha'de' vender 'la mezela, y'2° cuando’ se pide
Ia porcion que dé cada uno se ha de mezelar,
pa’ra vénderlos 4 ‘un preeio dado.

'P." Qué hay que hacer en el primer casa?

R. ' Se multiplica eada nimero de los que
espresan las cosas que'se han mezclado por
el que espresa su valor : se suman e;tos-prm



e
ductos , y la sama se divide por la suma de los
nimeros de cosas que se mezclaron. Por
ejemplo : se han mezclado b fanegas de trigo
4 60 reales con 8deb0 y con 3 de 4 40,y se
pretende saber 4 como se ha de venderla
fanega del trigo que resulta de esta mezcla.
Pard esto muliiplicaré el 5 por 60,y hallo
300, €18 por 50y hallo 400, y el 3 por 40
y hallo 120 ; sumo estos tres productos y hallo
820, cuya suma la divido por la suma delas
fanegas que se mezclaron de todas clases,
queson 5 de la primera, 8 de la segunda y 3
de la tercera , que componen 16 fanegas: y
resulta que se ha de vender la fanega, parano

perder ni ganar, 4 51 reales y—iia de ‘real, 6

i b1 —;-; esto es 4 cincuenta y un reales y
cuartillo.

™ . Qué hay que hacer para determinar
la porcion que se ha de mezclar de cada cosa,
cuando se da conocido el precio d que se ha
de vender 'la mezcla, que se llama precio
medio?) . ;

R.  En este caso,dela de mayor valor se
han;de tomar tantas: unidades como espresa
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la diferencia entre el precio menor y el me-
dio; y de la menor precio tantas unidades
como esprese la diferencia entre el precio me-
dio y el mayor, Por ejemplo. Supongamos
que se tenga plata de 4 19 reales 1a onza y
plata de 4 14, y que se desee saber cuanta se
ha de tomar de cada una para formar plata
_que se: pueda vender 4 16 reales. En este
. caso, colocando los precios dados en la for-
ma. que acostumbran los Ariméticos y que se
vé.al margen, poniendo 19 2
los precios mayor, y me- {44 3
or dentro; de una llave,
4la parte de fuera el precio medio, restaré
del precio medio 16 el precio menor 14 y ha-
llaré 2, que espresa la porcion que debo to-
mar de la de mayor valor.: restaré el precio
medio 16 del mayor 19/, y hallo 3, cuya dife~
sencia me espresa la porcion que debo to-
mar de la de inferior precio. De manera.
que con 2 onzas de plata de 4 19 reales de
bo mezclar3 de 4 14 para que resulte plata
de 416 reales la onza.
P.' Quéise haria si fuesen mas de 2 las
cantidades? -
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IR Eiiestes easos, cdélqmei'a‘ que pue-
"dan Goure | nét‘.ésa‘namenfe ‘habrd s
“cantidades’ ‘qite"Sean’ sﬁpefidt‘e‘a‘y otras e
“sean mf‘dmoreé 4l pﬁei:m medlo “s&"dividén
‘pues‘en’ tds’ c]‘ises sino’ "hay Masie (flie una s~
pet‘ior &l prec:o medm,”se to‘maréﬁ tanths
Seanlidades da'ssta especm oo’ espiresen’las
ifereheias’ edlre el pr(,c‘ié hedio 'y 1as infe-
“Fiores "reumd'sstod'ls y'de ‘Cada und de'las
Shferiotes'se mearain tantas ‘tomo’ 'espresala
diferencia Bm{rp el' pz’eéib ‘thayor y'el . medio.
Por ejomplo (Si 1avidse vty vitio de 24 Feales,
_y otros tresde & 17} o5 ¥12; %y deseHra saber
o “que ‘debia ‘idgclar de’ ¢ada!élasd para
’d‘arlo«’} 204 ¢bl addni lblos‘coﬁﬁo‘Se '\’ré a! mﬁr-

up fointoa gl

B8Ry ;1a(;19ndq : ‘q’ﬁ 5 y 8 sopﬂ

',.i Vs e fab 8]

las operacmnes
ali onp noioQy Qiysestges ofua Aiomas
mnvenwntes 2yl 45! i ob' sh ob s

: silgond eesno § oo sup
gapari'l g{gw,,, B l,ffx biab & ‘1%1 od
hia mezclar del de 24545 armbasu,(qus esla

«sgurna e 3 (diferencia-de 17:420), 5. (idife-
rencia de 15 4 20) y 8, ( diferencia/de/d2 &
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20) y de cada uno de los demas 4 arrobas, que
es la diferencia entre el 24 y el 20.

P. Y sidecuatro cantidades, por ejem-
- plo, dosfuesen superioresy dos inferiores al
precio medio ?

R.. En este caso y otros andlagosse po-
dria determinar el precio medio formando
mezclas- separadas con uno. superior y olro
inferior ,y mezclando luego estas mezcles.
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APENDICE

AL TRATADO

DE ARITMETICA.

SRSTRIRA

de. medidas,  pesas y. monedas: espaolas

LECCION XVII.
Medidas

P. Cuintas clases de m.edidas hay?

R. Cuatro.—Medidas longitudinales 6 de
ntéryalos.—Medidas de superficie ¢ agrarias,
—DMedidas de capacidad para los granos y co~
sas secas.—Medidas de capacidad para los li-
quidos,



Medidas de longitud.

P. Cudl es la raiz de las medidas de lon-
gitnd? -

R. El pié;isedivide-en 46 dedos y el de-
do en mitad , cuarta , ochave y dieziseisova
parte. Tambien serdivide end2 pulgadas yla
pulgada en 12 fineas.

P. 'Hay medlda de longitad ‘mayor, qué
el pié?

R. Sisefor: lavaray la lequa: la vara,
que es un liston de madera con quelos mer-
caderes miden las telas; se.compone de 3 pids;
y la legua que sirve para medir distancias
grandes ¢oifio 148 que hay entrelos paeblos
y cindades, se compone de 20000 piés, que
es el camino que'se anda regularmente en
una hora.

P. Qué vara se ha adoptado para que sir-
va de norma 4 las demas?

R. La que aiilés s6 conservaba én el ar-
chivo de la ciudad de Burgos, que se Nlama
vara’ espmo[a y se divide ¢omo antes en
mitad , cuaria, media cudrta  ochava y
media ochava.
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Med’idals agrarigs:

"'P, "Cugles son Ias medldas agrarlas 6 de
superﬁme? e

R La priméra s ¢l estadal cuadmda,
que es un cuadro de'cudtro varas ¢ 12 piés
de largo y otro ‘tanto de’'ancho, que compo-
ne 16 varas cuadradas 6 144 pu,s ‘cudrados!
De*spues sigue la aranshde ;) quese co\mpﬁne
de'20 estadales "en cuadro ‘6 400" estidales
c adrados y luegd'la fanega'de tiera, fuie
se_compone de 24 estadales en’ cuadro's 576
ESiadales cuadrados. La'’ fadelsa’de “tierra’ se
d1v1de en 12 celemines y'el ce!émm en cuatro'
curealios ' =0 1 ollivadoo fo ¢ o

AR E SR L E:._, BYBUTIBDS
M‘edzdws de capamdad para granos
% 3 \ i .\,.\\-\ ‘.’, 0 2 \ r
P. Qué medldas se usan para los g: anos
la sa'l' demas dosds’ éedas?  eslind 11
“R." L espesie” supérior’ es 'el‘mhzz tfue
se éompone de 12' ﬁmegas T ]a f“anega de 1.’2
Eé[’iﬁm’es ) axil obp e
“P Eﬁ el comercm hay nfedlda eh que,

ST 61 D eyEaMIn 2eb n
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R. Nosefior: nitampoco lafanega ; y asi
las medidas que hay son la media fanega, que
es la que se conservaba en el archivo de la
ciudad de Avila: la cuartille, que es la mi-
tad de la media fanega : el celemin 6 almud,
que es la dozava parte de la fanega. el me-
dio celemin ,-que es la mitad del celemin: el
cuartillo , que esla milad del medio celemin
¢6la cuarta parte del celemin : el medio cuar-
tillo, que es la octava parte del celemin: el
ochavo , que es la cuarta parte del cuartillo
6 la dieziseisava.parte del celemin: el medio
ochavo, que es la treinta y dozava parte del
eelemin , y el ochavillo, que es la sesenta y
cuatroava parte del celemin.

Medidas de capadidad para liguidos.

P. Cudles son las medidas de liquidos?

R. Paralos liquidos, escepto el aceite, se
usa de la cdntara 6 arroba , cuyo patron es
el que se conserva en el archivo de la cindad
de, Toledo : se divide en dos medias cdnia-
ras: la media cdntara en dos_cuartillas: la
cuartilla en dos azumbres: la azumbre en
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dos medias azumbres; la media azumbre en
dos cuartillos: el cuartilllo en dos medios
cuartillos : el medio cuartillo en dos copas.
De modo que la cdntara se compone de 32
cuartillos. El moyo se compone de 16 cdn-
taras.

P. Por qué esceptvais el aceite ?

R. Porquelas medidas de aceite estdn ar-
regladas al peso; y asi se usa de la arroba,
media arroba, cuartilla 6 cuarto de arroba,
media cuartilla 6 medio cuarto de arroba,
libra, media libra, cuarteron 6 cuarta parte
de libra, que tambien se llama ‘panilla , y
media panilla.

LECCION XVIII,
Pesas.

P. De qué pesas se usa en Espania para
las cosas que se compran y venden al peso?
R. De las del marco que se se custodiaba
en el archivo del consejo de Castilla, La uni-
dad de especic superior es el quintal, que se
compone de 4 arrobas, la arroba de 25 -
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bras;s. Ja 11braigle 46, ong@s Ia onza de, 6,
a,dcy;m'a,g,,ﬁl adarme d§93 tommes gu¥.eli tqm;u}_)
ded2 granos. Lalibra se dmcle tamb:en en,
dos, medias,) hé,ms,,,.en cuatrg guarteronﬂs y
ocho medios cuarterones : la onza en dos m&,—
dias onzas , en. cqa,tro cmrter.‘mes y en octp
ochavas, 6 dmcmas

19 9}

PRIy 51 n 922, i26

\ . 3 Y% ) {‘nau { ¢
sm’xe e:‘:itr'e n otros b
AL 'y} 3 >
y su‘b(‘[;ns:on dela’ moneda?

R " Lasiguithte: Ta unidad'ds'e especm su-

perior es el doblon , que tiene 4 pesos; el peso”

15 reales, y el real 34 marfwedzses. Entre es-
tas unidades sofo’ hay moneda dél real : el do-
blon, el pesoy el a,’ucado gue vale 11 reales,
son monedas i 1mag1mr:as porgue no hay en
la actuahdad mnguna piezade oro ni de plg—
ta, t;ue las 7 ‘:Bnlt, y so!o sirven para los
tratos de ¢

muchas ,mouedas de dtstmtos alores, esf,’as

monedas 5‘.3. h ven cfe oro (le plata y &e!

SR ALY 011 .;.

p Cuéles sou Ias monedas de 01‘0‘?

MO (TE00

eruo Hay sm embargo otr.c}s:
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+Ri “Lasmayor de'oro esel doblon de diochg,
6:laonzp ,oque: wale 8 esqudos del oro.6,320,
redlestdespussssigue-el.doblon de.g,¢uatxo;
escudas de oroi6:mbdic onzw ;. .que,vale 160
reales zluegosigue el-doblonle.ovo «que vale,
dos escudos de oro u &0ivealas: lnego sigue
el escudo de oro, que vale 40 reales; y el
medio escudoy escudito Gweinien , que valen
20 reales.
BinoGudlesison dds monedasde plata? 4
-Roo Lia maydr desplataeselipeso duro, gue
' esluha onzandé! plata yivale. 20nreales 1 elones
dio dwre) qite ovalel 1D reales:la pesely cos
bomlesrieh mejicnnay que wale: Hieales:da
media peseta columnaria 6 real de plotames
Jicamo, que vale dos reales y medio; y el real
columnario , gue vale diez cuartos y medio
de lamoneda de cobre. Tambien hay otra pe-
seta, que es la ordinaria 6 provincial y vale
4 reales : media peseta 6 real de plata pro-
vincial, que vale 2 reales; y el real sencillo
6 de vellon, que vale ocho cuartos y medio
de la moneda de cobre.
' P. Cudles son las monedas de cobre?
R La moneda mayor de cobre en la ac-
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tualidad es lade dos cuartos, que vale 8 ma-
ravedises: la que sigue es el cuarfo, que vale
f'maravedises ; y la otra el ochavo, que vale
2 maravedises : el maravedi, aunque hay mo-
neda que lo represente, no corre regular-
mente en el comercio.

Division del tiempo.

P. Qué ley sigue la division del tiempo?

R. La que voy 4 decir: el siglo se com-
pone de 100 adios : el aiio de 12 meses . 6 de
365 dias y algo mas: el dia de 24 horas; la
hora de 60 minufos; y el minuto de 60 se-
Jundos.
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P. Me esplicaréis que se entiende por
longitud, latitud y profundidad?

R. Sisedor: longitud es la estension sin
ancho ni grueso; es lo que llamamos vulgar-
mente e/ largo de una cosa ,y que sirvién-
donos de una comparacion material , es co-
mo el filo de un cochillo: esta clase de ex-
tension se llama linea.

P. Qué es latitud?

R. Latitud es el ancho de una cosa: asi
1a estension en longitud y latitud es una co-
sa que tiene largo y ancho sin tener grue-
50 ; como V. gr. un pliego de papel muy fi-
no: esta clase de extension se llama super-
ficie.

P. Qué es profundidad?

R. Profundidad es el grueso de las co-
sas: asi la estension considerada en longi-
tud , latitud y profundidad es una cosa que
tiene largo, ancho y grueso, como v. gr. un
dado : esta clase de estension se llama vo-
limen , cuerpo geoméltrico 6 solido.

P. Qué se entiende por punto?

R. Por punto se entiende lo que no tie-
ne estension en ningun sentido, ni largo, ni



— 115 —
ancho, ni grueso: como v. gr. la senal mas
pequeila que podemos hacer con la punta de
una pluma 6 de un ldpiz.

P. De cudntas maneras puede ser la
linea.

B. De dos, recta 6 curva.

P. Que es linea recta?

R. Agquella cuyos puntos estdn todos en
una misma direccion, d que estd dispuesta
de manera que colocdndose en uno de sus
estremos quedan ocultos todos los puntos in-
termedios , como sucede en las alamedas con
una fila de drboles puesta 4 cordel. Sirva de
ejemplo la figura 1.7, donde se vé una linea
cuyos esiremos estin marcados con las Je-
tras AB.

P. Cudntas denominaciones se dan 4la
linea segun la inclinacion que tiene respecto
de otra?

R.. Tres: perpendicular, oblicua y pa-
ralela.

P. Qué se entiende por linea perpendi-
cular? :

R. La que levantdndose sobre otra no se
inclina 4 ningun lado mas que 4 olro, como
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1-19 cuya ]ineg coriz}“la? Eios paralelas AB
b Qué entendemos por Ifuea vemcal y-
linea horizontal? :
“ Linea wertwal es Ia que cae perpen—
'dlcular hdcia la_tierra. 8i cofgamos un peso
de una cuet‘d y tenemos z‘i la cuerda sos-
temda de una mano 6 ﬁj’a en un punto de
modo (Lue Pueda tomar la dlreccmn libre, 1a
linea resta que forme serd 51empre perpen-
du,u]ar 4 la herra, y (,s la que :lamamo's Ii-'
nea @erma[ wirteg :
B Esta T113ea n?s su"ve de regla perra ai
guna cosa p U

:El Pdra muchas: su aplicacioh ES t*m'

contf ua'y de_uﬁ” : ‘t'an 'freduente que 1o
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rizontal es de un lado 4 ofro sin tocar jamas
al suelo ; por eso se lallama horizontal , que
es como si dijéramos paralela al horizonte,
porque en efecto, la linea del honzonte si-
gue esa misma direccion.

P. Qué seentiende porlineas convergen-
tes y divergentes?

R. Llamamos lineas convergentes 4 las
que saliendo de dos puntos dados toman una
direccion segun la cual se van acercando cada
vez mas una de otra: y divergentes dlas que
por el contrario toman direccion para sepa-
rarse cada vez mas unas de otra, Laslineas
convergentes son 4 lavez divergentes y
vice-versa, segun el sentido en que selas
considere.

P. Y como puede ser que una linea con-
vergente sea el propio tiempo divergente en
otro sentido ?

R. Esto es muy sencillo: si selas consi-
dera en la direccion en que van abriendo en
que tienden 4 separarse, son divergentes; si
se las considera en la direccion inversaen
que van cerrando 6 tienden 4 unirse, son
convergentes. Asi, los radios de una ruerla
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considerados en la direccion que toman des-
de el cubo ¢ centro hasta el arco, son diver-
gentes, porque van abriendo ¢ separdndose:
y si se les considera en la direccion qué lle--
van desde el arco hdcia el centro son conver—
gentes , porque van juntdndose.

P. Desdeun punto dado dotro dado cudn-
tas lineas rectas se pueden tirar ?

R. Una tan solamente, porque todaslas
demas que se tirasen pasarian siempre por
encima de la primera. De aqui se infiere que
que la distancia fijg é invariable de un punto
dotro esla linearecta: y es al mismo tiempo
la mas corta.

LECCION 1II.

Del civeulo; y de las lineas que lo dividen y
lo cortam. :

P. Qué seentiende por linea curva?
R. Es aquella cuyos puntos no estdn todos
€D una misma direcvion: sirva de ejemplo la
linea A B Cde lafigura 5.2, donde 4 la sim-
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ple vista se nota la diferencia entre éstay la
linea recta de la ﬁwura St

P. Cudnlas espec:es hay de curvas?

R. Inﬁmtas, tantas como pueda conce—
bir nuestra 1magmacwn pero la Geometrfa
elemental solo consuiera entre todas e]las la
circunferencia de:c muio :

P. Quées mrcun,ferencna de cfrcu]o ?

R. La clrnunferenma Hq circulo 6 51mple~
mente czrcun{‘eren 0 ," es. una linea cur-
va cuyos puntos e lgin todos 4 lgua] dlstan-
cia de otro $ltllad0 en medm deI espacm
que élla comprende x cuyo pumo sc, sllan‘xi'ai
centro.

P. Comose llamael espacio ¢ superﬁcw
encerrado dentro de la mrcunferenma?

R. Sellama elrewlo. '

P, Guamas c0sas hay qtie conmderar en
eliefrenlo ) 910 2RoNH 28 ;b deid

R. - Tres. 1.2 laslineas rectas que lo divi-
den , lo cortan, 6lo tocan.—2.? las lineas
curvas 6 porcignes de la circunferencia gue
resultpn de las qlvxslones dei qn"cuh -:-3 g
Los, espacws comprend;dog entre ],a,s qct,as

las curyas en un;mismo, cigcu]p. y

€
€

b souil
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"P. Cudles sonlas lineas rectas que l;ene-l '
mos que considerar en el circulo? ;

R. Son, el radio, el didmetro , 1a cuerda
la secante y la mngeme

P, Quées ' radior

R. Por radio se entiende toda linea'récta
que desde el centroya 4 parar en la circun=
ferencia.. Sirva de ejemplo la figura 6.2: en
ella tenemos la linea curva senzlada por las
letras ABCDEI‘L que es la circunferencia ;
y las lineas OA, OB, que desde el punto cen-
tro van alermmar en - la circunferencia se
llaman radios. o

P Qué es dmmetra ?

"R, 'Toda linea que pasando por el cen-
tro descansa en dos puntos de la circunferen-
cia, se llama didmetro. Asi lalinea BOF en
la espresada figura 6.2, es un didmetro. El
didmetro corfa la circunferencia y el cfreulo
en dos partes iguales que-se llaman semiciy-
culos: y es equivalente & dos radios coloca—
dos'en Ia misma direccion.

P, Qué 5 clierda ? -

R. ' Se daéste nombre 41alinea’ que desde
un estremo del circulo va 4 parar 4 otro sin
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pasar por el cemro‘: como lo esen la figura
6.2 la linea CE.

P. Qué es linea secante?

R. Cuando la cuerdasale fuera del circnlo
por uno y otro estremo, cortdndolo, por de-
cirloasi, en dos partes desiguales, se le da
el nombre de secante. Sirva de ejemplo enla
misma figura la linea GH.

P. Cudlesla tangente?
~ R. Lalinea que solo toca 4 la circunfe-
renciaen un punto, de tal modo. que aunque
se prolongue cuanto se quiera por ambos es-
tremos, no cortard nunca el circulo. Lalinea
1] en la figura 6.%es una tangente , porque
solo toca el circulo enel punto D, y aunque
selas prolongue cuanto quiera por los estre-
mos 1, J, nunca lo cortard,

P. Cudlesson las lineas curvas que tene-
mos que considerar en el circulo?

R. Despues de saber ya lo que es la
circunferencia, el circulo y el semicircu-
lo, solo nos resta que hablardel arco. 4r-
¢o se llama 4 cualesquier porcion de la cir-
cunferencia, Asi la porcion de circunfe-
rencia que sefialan las letras GDE se dic-
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que es el arco correspendiente 4 la cuer=
da CE,

P. Cudndo el arco forma una parte dé—
terminada de la circunferencia, recibe algun
pombre especial ?

R. Si seflor: si es exactamente la cuar-
ta parte de toda ella, se llama cuadrante:
si la sexta, sextante; si la octava, octan-
e, etc.

P. Cuiles son losespacios comprehendi-
dos entre las rectas y lascurvas, que me'di-
jisteis se consideraban en el circulo?

R. Dos: el sector y el segmenio.

P. Cudl es el sector?

R.  El espacio de circulo comprehendido
entre dos radios y un arco ; que para expli-
carnos de un modo vulgar , hace la figura de
un abanico abierto y extendido. Asi en la
fig.2 6.2 el espacio OAB, comprendido en-
tre los dos radios OA, OB y el arco AB, es
lo que llamamos un sector. !

P. Qué se entiende por segmento?

. R. El espacio comprehendido ‘entre una
cuerda y su arco: asf en la misma figura el
espacio CDE , comprehendido entré 'la cuer-



—A24 —
.da,ECy el arco. GDE es, lo que llamamos un
seqmento.
1P, Se divide, de algun modo la olrcunfe_
‘;renma del circulo Benar
Si sefior : los Geometrasla’ dmden en
560 partes que llaman grados, Tos cuaies en
los Lalculos matemdlicos se esprcasan con una
seﬁal como la comprendlda en es'te paréute-
sis (°) cada grado se divide en ‘B0 minutos
_que se seilalan con unacento 6 rayita TPy
cada minuto se subdmde en 60’ 's‘égundos, que
se senalan con dos rayltas (”) De modo que
90, como se vé enJa ﬁgura 7.2 en e] circulo
~marcado, por las, 1etras mmusuulds abcd di-
-vidido por, do]s dlamelros queﬁe cortan per—
_ pendwularmente 6 que forman uno con of.ro
. jdngulorecto.
i Qué observacwn hacels en esta ﬂgu-
, ra‘?
R Observo que la a,beftum de un fmgulo
recto tiene por mechda un cuadrante de cir-
culo 6 un arco, de 90° y como la mchnacmn
. del éng,ulo recto no varia nunca, du”é q'ue 51
. medida fija es un arco de circu’lo de 90
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aiPan Qué emunﬁem@ﬁ por cineunferencids

eoncénmcas?', 19 pinoa; 9oit1he dehigl oils
-uilRs- Laggue Mencn_\un,m,:ﬂmd eentrv, eomo
slersucede.ens L figura 7% 4 das.dos) gircunfe-
-zencias sABGD [ylabed.:;estas vienen 4.serid
-modoidelas paralelas , porquessignjende-usa
~misma direcciodaoseencieninan/h unea uha
sconioira, (Guande dop circiinférencias se cru-
zan y estdn una dentro de otra , peronotie-
“men an mismo :Cemrb- se \Iﬂfamanf 1esge“mm'cas,

abogld

-i19-52 ebn "; W L’EGGI\ON ﬁL.J .08
ieg , olugni [a seidiol sup essuil webes: ‘
edle JO&.WQMQ-?; SU mdwwm si wlar«
oloens Is 1o zabaug easly eslokus all I
P Qué es angu(a. ol ot R )
obrBe Guande dos, Jineas se. enrugmmn en
Soun pUIo , la,abertura, 6. inglingeion, que tie-
f nen,emra st se llama, ﬁuga,{g gomo, dijimos
nomasiatiriba: ast e la figura 82 las lineas AB
¢y BC , ‘lencontrindose eun el pwmv;B, forman
en él un dngulo, BT 6
olugBy .Gomosamsqmml}enda(}ﬂﬂmetnia Ios
“dngulos al hablar de-ellos? «! )
T Leyendo las tres letras que marcan é




— 126 —
fas dos lineas que los forman , dejando en me-
dio la del vértice ; como en el ejemplo ante-
rior, donde llamaremos 4 este dngulo el dn-
gulo ABCG; pero es mas sencillo ponerlesuna
letra miniiscula dentro del ‘vértice y nom-
brarlos por esta sola letra; asi tambien po-
dremos llamar al anterior el dngulo @, desig-
ndndolo por la letra que se vé en la misma
figura. .

P. Que significa esa palabra vertice, de
que habeis usado hablando del 4ngulo.

R. Se llamawveértice el punto donde seen-
cuentran las lineas que forman el dngulo, asf
comose llaman /ados 41as lineas queloforman.

P. De cudntas clases puede ser el dngulo
con relacion 4 sus lados?

R. De tres: se llama rectilineo cuando
sus dos lados son rectos: éste es el mas co-
mun y el tinico de que trataremos aqui: se
ilama curvilineo , cuando sus dos lados son
fineas curvas; y mistilineo , cuando una es
recta y otra curva. !

P. En cudntas clases se divide el angulo,
considerada la inclinacion 6 abertura desns
fados? i
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R. Entres. Cuando de las des lincas que
forman el dngulo la una cae perpendicular,
sobre la otra, él dngulo que forman se llama
recto ; véase por ejemplo en la figura 2.2 los-
dos dngulos que se forman en ¢! punto B;
ambos son rectos. Cuando la linea cac obli-
cua sobre la otra, inclindndose del lado de
donde estd la segunda, el dugulo se llama
agudo : véase en la figura 8.2 ¢l dngulo ABD:
6@, que es de esta clase. Por gllimo, cuando
la linea cae oblicua sobre la otra, inclindn-
dose hdcia otro lado del que tiene la direc-
cion de la segunda, se llama 0dtuso, como
en la figura 9.2 el dngulo ABC ¢ a.

P. Sabiendo ya la diversidad de dngulos,
me diréis ahora como se sabrd el.valor de
cada uno?

R. Por un medio muy sencillo : desde el
vértice de un @ngulo se traza un arco de'cir-
culo que pase por los dos estremos de sus la~
dos, y el niimero de grados que tenga el arce
serd la medida del dngulo. Sirva de ejemplo
la figura 10.2, considerando en ella el dngulo
AOD: para saber el valor de este dngulo tra-
zaré un arco de circulo tomardo por centro
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gl vértice O, y el minmero de grados que- ten-
ga este Hrcd serd &1 valor del' ‘ingllo AOD."

P Qe 'se infiérd'de ésta regla?

“R. " 8¢'infiere necesatiamerite que el dn-
gulo Obtiso Vale thas ‘qudel Tecto 'y el recto
mas que el @ Judo asi'se vé ‘qué ‘él” obtuso
comprende en su abertura mayor arco de
civculo que el recto y'éste mayor que el agu-
do. Ya'se ha dicho que‘la medida del 4ngiilo
recto es smmpre el ai‘co de 900 6 el 'cua=
drante. B

P. 'Los dos dngulos juntos que forma una
linea cayendo sobre el medle de otra, cémo
se llaman? -

R. Angulos adyacenzes 6 'continuos. Véan-
se las figuras 2'y 3: donde' las 'dos lineas AB
que caen sobre las CD forman en los puntos
B dgs dngulos ABC ABD , contiguos 6 ad—
yacenfes.

P. Estos dngulos adyacentes compouen
entre los dos algun valor fijo? -

R. 'Si seflor: estos dngulos'valen swmpre
entre los dos tanto como dos rectos: de ‘suer-
te que, bien sean’ efectwamente rectos como
en la figura'2, bien sean uno obtuso'y otro
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agudo icomo.en la 3., siempre tienen . entre
los dos el walor, de dos irectos: Asi, jsi- traggs
semos una circunferencia desde el vértice B
en ;ambas figuras, veriames )que endunay
enotra. quedama descrito un semwwculo -COB~
pleto, pasando. por. les. pantos CAD: es.d emg
que en ambas figuras valian entre los: dos
dngulos 180°: y como 180° es el valor de
dos rectos, nos habriamos conyencido de que
en cualquiera caso de esta espeue los dos
dngulos contiguos valdrdn siempre dos rectos.
P Q6mo hariamos sidtuyiésernos qie dik
vidir un dngulo en otres dngulos 6 partes
iguales?
R. Trazar un arco de sirculo, desderel
'vgrm,e que tpcasa en amhes!ados idividiv
despues el arco compreadido entre los dos
lados en, paries. iguales, y tivar lineas. d esde
- el wértice del dngulo hasta los punios:de: dis
vision marcados en el arco de citenlos Sirvas
de: ejemplo laifig. 10+ supongo que (en ella
solo existe el dngulo AOD, quelguiero divie
din en/ tres partes-iguales: para; vetificatlo
trdzese: desde el centro: O Gn arco:de circus!
lo:ABCD ;. dividivé este arco en resiparies/
<&
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iguales, marcando los puntos de division en
By C: tiraré luego las lineas BOyCO,y
tendré dividido el angulo AOD en tres igua-
les AOB, BOCy COD. No puede dudarse
que son iguales  estos tres dngulos , puesto
que cada uno tiene por medida un arco de
circulo igual.

LECCION 1V.

De las figuras : y en especial de los tridn-
gulos.

P. Qué es figura?

R. Un espacio comprendido 'y cerrado
por varias lineas: al espacio que comprenden
estas se llama area 6 superficie; y al conjun=
to de lineas que lo cierran se llama contor=
no 6 perimelro.

P. De cudntas clases pueden ser las fi-
guras segun las lineas que las formen?

R. De tres: las que estan formadas de
lineas reclas, se llaman rectilineas ; las que
lo ‘estdn por curvas , curvilineas: y 1as
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que lo estdn por rectas.y cunas, mzstt[r~
neass .

P. | Cudndo;se Ilaman las ﬁguras eguales,,
semejantes 6 equivalentes ? ‘ 1

‘R., Cuando dos figuras son tales que s0=
hrepuesta una 4 la otra se  confundirian to-
dos sus estremos , se llaman {guales; Cuan-
do, aunque noseaniguales, el espacio com-
prebendido entre . sus, superficies  viene 4
serlo,. se llaman,, cqw'm!entes. y:cuando,
aunque diferentes en tamaio, son iguales en
todas y cada una de sus proporciones, se lla-
man, semejantes.

P...Qué se entiende, por éase ¥ por alm-a
ra.en las figuras geométricas? o

[Re. Sellama base el lado sobre que se.
las considera descansando : y alfura la linea
perpendicular que se levanta desde la base
al punto superior mas distante., . | 4

+P. Cugnlos nombres remben las, ﬁguraa
sugun el mimero; de, lineas: 6 de lados que
la componen?. ; .

R. Varios;, pero reservzindolos para la
lecc:on siguiente ,;; vamos 4 hablar aquide la
figura de menos ladcs ¢ sea del tridngulo,
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PLQué s tridngulo? 1o ailen olou
R. Llamamos tridngulo rectalmeo, 6 sim=
plemente’ tiidngilo ;” al’ espaem cerrado por
¢res Ifneas rectas : véase la g #4500 00 o
~0p, 2 "Pg citdntos” modos” pueden ‘ser los
tﬁ’én’g‘ulfes von relacion & sus lados? |
~uRG ) Détves : eqailiteros fsoscetes y es~
calenos meiz‘em os el que tienelos ires
lades iguales’ coimo el'de 12 fig. 11, euyos
lados' ABY BE, y A€ son'todos tresighas
Yes ¢ 4&0&88#&3 ‘g6l que tiene' dos”lados igiia-
tes iy &l tereero  designal | como el de ka 'fi-
gurai que tiene iguales 1o8' Tados ‘AB 'y
AC'Y Héslgual el ot Nado! BE 1y escaleno
es el que tiene 108 thes' lados detiganales cot
mo e 1a g1, doude cada utio es’ de
it afio d‘ufemnte 2ol £ Dbi200 26!
@ ‘11'{ s\Chnre 'se’ ¢lasiflcan 169 t‘n’dngulos ¢on
relacmnasus lado'sp" zRL0 10112, 0JA( 38
F'En dos’ clases™ recmngulos' Y obli-
éwdnym!as “pectangulo es el’qué tiené un'dn-
gulo recto, como el dela fig. ‘44, 'donde s
recto ‘el éngulo en”C vblicuaﬁguio es el
q'ue‘ ‘e tiene’ ningnn ﬁngﬁlo recto, como’]ﬂs
de’t‘fh‘ﬁglir 1512513, ob s1gl
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1P De cudntasélases sonlos tridngulos
oblicudngulos? 2908151
SR Desdos; obtusdngulos'y aevtdngiilos :
obtusinjulos son los quetienén algum dngulo
«obtuséd 5 como el dela figura 1 43; .que iene
wbiuso-el dinguleen; C : -acuténgulos son los
que tienen los ires angulos agudos,: cemeoiles
e lasfigutas ddiy 42:0 0010000 ¢ iafqes 19
1 B oles Jades del triingulo; tienen algun
nombre‘particular cuando este egg repidn—
'g“ulg?‘ OIf |, 0ingr Rith oz genndind i |
R. Si Sener: el lddo que estd revifiente
-opuesial alolingale rectossé dBinia Aibre—
ey los atras dos sel. Uamah eglefds. i
<Py Todawezgue, eloridingule és npa figu-
drageomdirica; j ames divéis| ensudo de @llos
cudl es su base y cudl sualtura2e1o7-a9iv v
Ao - 8i Sefor: -sitvade ejernplo 1a figura
12: eneste,iidngulo l4-base es el lacdo BE,
-sohre el cual descansa, y, laaliura se todiard
tirando la linea-ADy;! que-sobre ola hasese
dlevanta perpendicalat alpunio superion mas
distante. .oaulde
P. Cudntos dngulos tiene un tridngulo?
R. Tres, que son losque forman los tres

aiag
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encuentros. de; sus . dados,:ique- se | llaman

vértices. st ,
~.P. Gémo se conseguiria formarun tridn-
gulo de tres lados exactamente iguales?: e
+R. Trazando un circulo, dividiendo éste
en tres partes iguales, 'y tirando tres- lineas
que se tocasenen los tres puntos de division,
el espacio comprendido entre ellas seria ‘un
tridngulo equildtero : sirva de ejemplo Ja fi-
gara'15.° i men

P. Enténces este tridngulo no tendria
tambien lostres dngulos iguales?

R, SiiSefor, porque todos tienen por
medidaigual-arco de circulo ;'y por eso'ésun
principio fijo ven Geometria que todo tridn-
giilo equil4tero tiene los tres dngulos iguales
y vice-versa. .1l i :

- Py -Y enlos tridngulos rectdngulos 6 ob-
tusdngulos cudl es el lado mayor? :
:R. Elqueestd enfrente 1 opuesto al ma-
yor dngulo, quees en los rectdngulos el 4n-
gulovecta’, y enlas obtusdngulos el dugulo
obtuso. WLEIBE
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LECCION V.
Concluyeel tratado de las figuras!

P.' Habeis dicho en la'leccion anterior
que la figura de menos lados es triéngu]o,
segun eso § cudntos lados puede ‘tener' una
figura?

R. Puede tener cuatro, cinco, seis, siete,
ocho, y ast hasta loinfinito,

P. Como se llama cada una estas ﬁgu—-
ras?

R. ' La figura de 4 lados se llama cuadri-
litero , como sevé en ‘cualquiera de lasi6;
17,18, 19, 20 y 21 del plano ; pero los cua-
driliteros pueden ser de diversas clases,
*0P. Me esplicaréis ‘cada una de ellas?

R." Si Sefor :si en el cuadrilétero no hay
ninguna linea que sea paralela 4 otra, se
Hama trapezoide : de este género es la ﬁgura
16. Cuando dos de las lineas son ‘paralelas
entre si, y las otras dos nd, se Hama trapecio;
vedse la figura 17 : y cuandolas cuatro lineas
son paralelas de dos en 'dos, se llama parg=
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logramo , como se vé en las figuras 18,19,
20 y 21; pero los paralelégramos, como seve
en ellas, pueden ser de distintas clases y tie-
ne cadauna sudenominacion especial.

P. Cudles son estas clases?

+0Rs1Cuando {las lineas sondesigialeside
dosen dos y desiguales fambien; de dosen
dos los: angulos;del; parale&égramo, se llama
romboide : asise ve enla figura 18, dondelos
ladds AB .y €D ison mayoresque los AG y
BD y los dngulosien ik y: en Dy mayores que
los #ngules en By en (G~ Guanda’los oua-
tro lados son iguales, pero los dngulos sie
gnendosiguiales, se laman remdbo ; usi sa ve
en la fignra49; donde los:cuatro lados AR,
BD, DG y GA. son iguales; pero los| angulos
en A y en D son mayores quelos en B yen
C. = Cuando los lades son;desiguales de‘dos
en dos 5 pero-los cuniro dugulosson iguales,
se lama reetdingudo ; -asi se;vé enm lafigura
20. —Por iltimo : euando:lés: cuatroiladas y
los cuatro angules soniguales; sellama cuat
dradenvéaseda figura 206 coiio =0l v e 9iine

- Ps! CGomo selMaman las ﬁguras que ‘tienen
m&da enatrolados? « )
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oRenobhaloques tidne pinedsladds e lama
pentdgono; de esta clase es la figurd 22ula
que ticnesseis latdos se llamarendygono ; vBase
da i figura 23 :daqubitienessiete Jados se -
anaepldgono , leomose vé énblas figura 24 1a
ique liens:| %hﬂ lades; se :llama geidgone, fi-
@uea 25 51 yolaque’ lteme 1aside ocho;sea
nmiq'ulera el nimero de:lados que lenga, lse
dama poligone. oo - ol po 3uQ) -9
Porobes ccudntds - ckasém»sw los paligo-

a8gsi? v 01lua wh aup sonil s i
o2 R Dehdosg hrcxvu!avea ¢ arrcvulares i5e
Mlama« regudyral que tien e ignaleswodosisiis
oigulos y tedos sus Jadosy ¢ irreqular-al que
lefaltan estasvivounstancias :: las' figaras 22,
234:24.¥!25 son ~todas opoligonos: mgulasres-
¥ 1a 26 es un poligono irregular. ¢
BaPooQuié serentiende énsun poligono' ?por
dngulo satiente'y poridngule entrante?
R o Bedlanta dngualo salienté s:lelfpolig:ono
dguel cuyo vértice mira chicia) fuerhide ila
figiita; como-enda 26 losdngilos en:Boiyeh
Dy entranse aquel cuyor vérlice mirahscia
‘dentro de &lla, como “en la misma fipura'el
HnghleeniCioq obsssul zomay sup deliting
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P. Cudl eselcentro de un poligono re-
gular?,

R.  Levantando perpendiculares en me-
dio de los lados deun poligono, en direccion
hécia dentro 'del mismo, el. punto donde
se encuentren estas: perpendicnlares, serd
‘el centro del poligono. Véase en la figusa: 25
cel punto O, que es el centro del octégono.

P. Qué es lo que se entiende por radios
rectos 'y radios oblicuos de un:poligono?

R. La linea que desde el ceniro va d pa-
rar perpendicularmente sobre cada lado), se
Alama radio recto , como; son todaslas deJa
figura 25 las lineas que desde el cenlro van
4 parar 4 los dngulos se llaman radios 0bli-
.cuos, como lo son todas las de las ﬁguras 22
y 23.

P« Cudndo se dl(,e queun po](gono estd
gnscrito 6 circunserito-en un circulo?

+R. Cuando el poligono estd dentro de la
circunferencia, de modo que todos sus dngu~
los tocan en ella, sedice que estd inscrifoen
¢l circulo; asi se v¢ en lafigura: 23, donde
tel-poligono estd inscrito en el circulo, de
puntitos que vemos trazado por fuera de ¢l
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—Cuando ‘el poligono estd fuera de la cire
cunferencia de‘modo que todos stis ladds sean
tangentes de ella, enlonces ‘se'dice circuns-
crito al. circulo’, como se vé en la figura 25,

Ry Quéesto quesellama sajita?

R. Asi se llama ‘eén‘un/poligono inscrito
-enun circulodla diferencia que hay'entre el
radio oblicuo y el radio recto ;' é'lo que es
igual,’d la parte de radio recto comprehendi-
da'entre ‘el circulo 'y el lado del poligono;
como lo es'en la figura 23 el pedaono 'de li-
nea ab. L

P, 'Quées quonal? ‘

R. " La linea que desde un dngulo del po-
ligono véd d parar 4 otro’: como en'las figuras
19 y 201as dos lineas CB.

LECCION VI.
De [a medwwn de las superﬁczes. |
Py Habiendo' conocido ya las dlfercntes
clases de figuras ¢ eométricas y las partes que

“las'componen, yme daréis ahora algunas re-
glas para poder valuar el espacio ‘compre-
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hendido (dentro de:cada wnaide lellas, 4 que
Mamamos su-drea.6 superficie? !,

2 BioiiBiseflor: yestasreglasserin dlf'eren»
msagmn seala figura nn fridngulo , unipa+
ralelégramo s un trapecio, wn: pohgonq,xun
,eir;e,uln i otra difexente.; .1

o it Com@aver;guafé‘ el yalor de la supem-
_.ﬁuede um tridngule? o 1o oo

|, Bo18i se -multipliea subase por la mu;ad
:d@.w altural, el praducto, de éstas represen~
Aardel yalor de swsuperficie: Sirva de ejem~
plo el trigngulo ABC, figura 12; supongo
que este tridngulorle forma un pedazo de
terreno y quiere saber cuantasvaras cuadra-
cdas de tierra haydentro, de él: medivéla base
BC, 4 la que doy 21 varas de extension :; me-
diré luego la altura AD, y supongo que tiene
30 : muliiplicaré pnesy 20 que es el ntimero
que representa la base, por la mitad de 30,
numero quemepresentada altura 5\6:1a que es
igual , multiplicaré 20 por 15, y el producto

#300;sendn Jas yaras cuadradas‘quie tien‘:e la
sisuperficie del tridngulo dadow o1 o6 o

P. i Cémo se valdaila supcrﬁc:g deun: ;tm-

raleldgrameo?.

[ EBIS
| gl



o Be) Maltiplicando 1su base; por, su altura,
el praducto de estasserd el valor de; la super-
ficie del paraleldgramo. Sirva de-ejemplo| la
figura 19.—En, este paralelogramo Ia base e
la linea GD,y;: laaltora 1a linea, AE, tirada des-
de el punto supenior A, pe,rpge,ndzcularmente
4 laibase GD: sapongo, gue laihase tiene 42
yaras de extension ylaaltura 9; multiplicaré
9 por 12,y el producto 408, serdn las. varas
cuadradas que haya dentro del, pa.mleldg}ae-
mo ABCD.

B Cudl esel, n{alor de la su.pelfime dg' un
tmpeczo? ATy i
of B. . EL producm de la dltura p@r }-a semi—
suma, d‘a‘las ,dos. bases, pavalelas. Sicva de
ejemplo la figura 47 : supongo en ella,que las
+bases CD .y su paralela AR tienen la prime-
1246 varas-de largo iy la segunda 40, esi do~
¢ir, quersuman-entre las dos 26; vavas;: la mii-
tad de esta sumia, 13i) Ja multiplicaré por la
altura AE, yelproduacto serd &l valoren: va-
iras  cuadradaside la su@erﬁcm del trapedm
‘ABCD. e L G g o L
1Py Gémo secencuentra: al.vaJov d;e‘ la sus~
‘perficie de cualguier poligono regular?. .
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“R." Multiplicando €l contorno 6 perimetro
por la mitad del radio recto. Sirva de ejem=
plola fig. 25, donde quiero saber el valor de
1a superficie que comprende el octégono (e
representa la misma : ‘multiplicaré’ toda la
estension del contorno ABCDEFGH; que su-
‘Poiigo tenga 64 varas, por la mitad “del ra-
dio recto on, que supongo tenga 10, 6'lo
que es igual, por 5:y hallaré que la saper-
ficie del octégono contiene 320 varas cua-
dradas.

P. Cdémose averigna el valor dela super-
ficie de un poligono drreqular?

R. ‘Como en este no hay datos fijos , se le
divide en triangulos por medio de diagonales:
se valiia la superficie de cada tridngule, yla
suma de estos valores ‘representard el valor
de la'superficie del poligono. Sirva de ejem-
plos'la figura 26, que representa um exigo-
no irregular; por medio de lasdiagonales ti-
radas desde el anguloen ¥ d los dngulosen
B, Cy D, lodividiré en cuatro tridngulos;
averiguaré lo que vale la superficie de cada
uno por medio de la regla dada anteriormen-
te ; y sumando estos valores parciales; sacaré
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el valor total de la superficie de dicho poli-
gono irregular. ]

P.. Gudl es el valor de la superficie ¢ es-
pacio. contenido dentro de un circulo?

R. El producto de la circunferencia por
la mitad del radio. Sirva de ejemplo el cir-
culo abed, fig. 7; si quiero averiguar cuan=
tas varas cuadradas hay dentro de ella , su-
poniendo que sea un terreno circular , me-
diré la circunferencia, cuyo valor reduzco 4 60
varas, y supongo asimismo que el radio tie~
ne 10 varas: multiplicaré 60 por 5, mitad
del valor del radio, y hallaré que la superfi
cie del circulo abed tiene 300 varas cuadra-
das.

LE CCION VII.
De los silidos.

P. Qué se entiende por sdlido? .

- R. Ya dijimos_al principio que se llama
solido , volumen 6 cuerpo geomeirico el que
,ahraza‘ la extension en sus tres dimensiones;
es decir, que tiene largo, ancho y grueso.
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Desueite que la linea estd/ formada de'pun=
tos ; la superficie estd formada'de lineas; y
el's6lido estd formado ' de superficies , segun
hemos tesido’ocdsion de'veren el curso de
éste ! ttatad“rto 1o 61 8h olonboug I

1P S Dr,utmﬁntasnlasesf pueden ser Los 50
tidos? ! \ Baahe
SR De dos ) r’egu’lares ¢ e'rregulures-' re-
gulares 'se'Wdman ‘cuando todas Vsus caras’é
saperficies son ‘enterdmente’ nguales 56 irie=
guim'es ¢uande mo o som. i

WP Guintas cards 6 planes puei‘iml tener
Yos sélidas? b -

R, Muchas y muay varias; é:-la' manera
‘que las figuras pueden eslar terminadas-por
‘diferente m’xmero de lineas 5 como antes vi-
mos. & :

P. Cudntos son Jos sdlidos regu!m es?

R. Los solidos 6 poliedros requlares son
cinco : para dar una idea de ellos suponga-
mos que Lenemos ‘una bola de madera y le
vamos dando ta]os hasta que se quede esqm-
nada con solas cuatro caras iguales: estas ca-
ras serdn cuairo trmngulos eqmlateros yel
solido que resulié serd regular y se Namard
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tetraedro: si'le hiciesemos seis caras‘iguales,
sérian ‘estas seis cuadrados 'y el sélido régu-
lar que resultase se llamaria: ' eaedro 6 euw
bo;esta es precisamente la fighraode! un fla-
do: si le hiciésemos ocho'carasiguales, estas
sérian trigngulos equrlﬁtems y ‘el everpo se
Hamaria loctaedro : sille hicidsemos ‘doce ca-
ras'iguales’) estas serian pentdronos, y elgo-
lido'se Hamaria" dodecuedro : por niltimo! i
16 hiciésenos veinte caras iguales’, ‘estas se-
rian trigngulos equildtetos v el cuerpo 'se
Namaria Zsocaedro.” No* bosquejamos ' estos
cuerposen el ‘cuadroidé Tas figiras ) ‘pordue
el dibujs no basta® mmca 5 dar un:i r&ea
éﬁmcta ‘de ellas. ¢

“P.="No puede ’haber mas sdhd’os rﬁgu-
Yoy U oass

R 'No' setior) W

P. En estos 6 en cualquiera clase deé s6-
Tidos 7 como' se' llama 1a linea do‘nda se jun-
tan dos caras dela superﬁele y q*ue Wi*ene 4
ser comun 4 estas dos'caras?’ o

R."'Se Nema ' lado' & arista. - 70110

PRIty punto en donde se reunen va’rios
‘dngulos? " " - i
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R. - Se le llama dngulo sdlido.

P, Cuiles son los mas notables enire los
solidos irregulares?

R. . Estos dos: el prisma y la pzrdmzde

P. Qué es prisma?

R. Esua poliedro cuyas dos bases, 6 cu-
ya superficie alta y baja, son dos. poligonos
iguales y. paralelos; y al rededor estd ter-
minado por tantas caras 6 paralelogramos
como lados tienen las bases. Sirva de ejem-
plo la fig. 27: en ella las bases del prisma
son- dos tridngulos: y su altura estd termi-
nada por tres caras que corresponde cada
una 4 un lado del trigngulo.

P. Decudntasclases puede ser el pr;sma?

R. El prisma varia de especie segunla
clase de figura que le sirve de hase : y segun
la direccion de las caras que forman su al-
tura.

P. _En cudntas clases se divide el prisma
segun la figura que le sirve de hase?

R. En lassiguientes: si las bases son
tridngulos , se llama prisma_triangular: si
son cuadrildteros, se llama cuadrangular;
si son pentdgonos , penlagonal; y asi de 1o
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demas’:' j}dr dltimo; 'ciiando 14s” bases-'del
prismason paralelégramos ) se llama pm‘a-
lc!ep?pedo

P.. Y segun la direccion de las Caras que
forman su altura, jen cudntas’ clases se'di-
vide el prisma 2" ! o7y

R. Endos; rectoy oéi’ieuo és'prismaree-
to aquel en'\que las’caras”son perpendicula-
res d la hase; y oblicuo aquel en‘que Tas ‘caras
caen oblicuamente sobre la“ base." Si ed la
figura 27 todo el prisma estuviese inclinado
hdcia un lado sin alterarla direccion y figura
de'su base, seria un prisma’o0blicuo.

P. Segunlo'que habeis dicho ‘énterdeis
por bases en un' poligono la ‘cara'sobre’que
descansa y la opuesta'; No es esto ?"

R. *Si Sefior: asi como entiéndo por-al-
‘tura del'prisma la perpendicular qua se'tire
desde una de'las bases @ la otra." "

P. Que és pirdmide ? ]

R. Es un poliedro que tiene por base
una figura cualquiera y cuyas caras son tridn-
gulo que van 4 parar todos 4 un mismo pun-
to llamado cuspide 6 vértice de la pirdmi-
de:véaseen la figura 28 la pirdmide ABCDE.



1., Qué.es pirdmide reqular & irregulan?
- Ra Pivdmide regular, es. la gue tiene por
hase un poligono regular, y en la guela, linea
uradadesdef lajctispide hdcia Ja base, que se
Ilama la.altura ; cae enel centro de la base:
irregular es aquella 4 que le<falta; a]gu.na de
esfas cu;cunsiamm
oiBsib Qué nombres, r.cc;be la pu:émlde s~
gun Ja figura que le sitve de basalil ol i sy
«i R Los, s.lgmentes. se llama trmngug{m*
mmdq tiene por base un tridngulo; cuadran-
gular,  cuando es su,. ‘base un, cuadrildtero;
penmgana.&, cuando esun pentigono; etc.ete.
P . Qué es pirdmide truncadal >
R. . Cuando & una pirimide.se da una
seccion 6:corte.,, como,se vé en la figura 28,
pormedio,delplano. abed,, davd por resuléado
mana.pirdmide, truncada. ,L:m parte inferior,se
llama tronco 6 frozo. de pirdmide, puesla su-
perior es una nueva pirdmide mas pequena.




LE(}GION VHI

De tos cuerpas redemioﬁ. i

R, A qué laman los Gedmetras cuerpos
redandqs? SGUR

. R, Guerpo mdondq 6 de tevoluc;mn as el
que’ estd terminado.por una: superfwle que no

_presenta esquinas, 6 dngnlos. solidos:, .,
-0 P, Gudntos son los cuerpos redondos?, |

R. Tres:el cilindro, el cono y la esfcra.

P. Qué es cilindro?. .

. R.l Un cuerpo cuyas dos bases opuestas
wn dos circulas ignales y. paralelos , y. cuya
superficie lateral| es convexa} Todos sabemos

-prdcticamente lo que es.un eilindro; pero va-
Jliéndones de una comparacion material ;. da-

.temospor ejemplo de ¢l el volumen de un

I-¥aso.comun de cristal supaméndolo:muglgual
de arriba abajo.

P. Cuidl esla alfura del Cl.]l]ldl‘ﬂ)? i

5 wol Lalinea que desde un puntode labase
osuperior’ sestira, perpendicularmente -4 otro
i punto.de la base-inferior : si esta linea , tiva-
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da desde el centro del circulo que forma la
base superior,'¥a'd parar al'centro del cir-
culo que forma la base inferior, el cilindro es
recto ; sinoves oblicuo.

P. Quées cono?

Ry Es 'un’ cuerpo que’ tiene por -hase
un circulo y estd terminado por una'super-
ficié ‘curva’ que’ remata en’ un ' punto ‘lla-
mado’ cispide ¢ ‘vértice del cono.” Valién-
donos de'una comparacion material , un pi-
lon’ de ‘azticar ‘viene 4 sér 1o 'que” llamamos
un’ cono. - '

P. Cudl es la altura del cono?

‘R La“linea que desde la cispide cae
perpendicularmente  sobre “1a ‘hase: si tira-
da'de este’ modo cae'en el ‘centro de la ba-
se, el cono es'recto’; si o, es oblicuo’: ade-

~mias, 1alinea que representa la altura'del co-
“fo‘recto’, 6'la que viniendo desde el vértice

‘cas'efi‘el'centro dela base, se llann eje del
cono. '

R. " Qué es cono truncado? '
wsR,  Cuando 4 un cono se d4 una'seccion 6
‘gorte por'niedio de un plano , resulta un'cono
triincado ! 14 parte infevior se llama tronica 6
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irozo del cono; pues la superior no es mas
que un nuevo cono , cuya base ‘es el circulo
-producido por la seccion hecha.

P. Qué es esfera?

R. Un cuerpo terminado’ por una super—
ficie curva ; cuyos puntos estdn todos 4 igual
distancia de uno que se llama centro. Una bola
de villar, es una’esfera.

P.. Gudntas lineas hay que conmderar en
la esfera?

R Dos : ¢l didmetro y el radio. Dtdme-
fro es todala linea que pasando por el centro
vd.d terminarien la circunferencia, y que
tamhien puede ser el eje de la esfera. Radio
es la linea que desde el centro. dela esferava
4 parar 4 la superficie.

P. Cudntos circulos hay que cons:derar
en la esfera?

R. Dos: el circulo mdximo y el menor.
Circulo mdzimo es el que hecho en la su-
perficie de la esfera, pasa tambien por el cen-
tro de ella: este circulo corta la esfera en
dos partes ignales, que se llaman hemisferioss
circulo menor es el que hecho en la superfi-
cie de la esfera no pasa por el centro de
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ella s veste circulovdivide lojesfera e dos m-
Peg desigufales d BYLD . 000D OVSUE S 90y
P. Cudntas seccibnas 6 trozasfpuedmmn-
sulerarse en la esfera$xwis\es ao Hu) .9
R Tres:el cusr;ruete eafe'rico @l séctor
lesférico 'y la zona Gasquete esférico esuna
‘porcion pequeiia‘dela superficie dé la resfera
cortada por un plano en‘ualquiera direceion,
L Sector esferico esel volumen originadd de
la revolucion de un sector de circulooes una
parte de Ia'ésfera que ‘téniéndo: por’ base un
‘trozo’ circular’ deé‘su siperficie/, va d pararen
figura ciica al ‘eertro de elli-~Zony es:el
‘espacio’ ‘de' &sfera’ contenido entre’ dos planos
16 efreulos paralelos que’ d1v1den la esfera sin
pasar por el centro. YILTH 1E154]

ik !‘;?
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